
 
ВІД  АВТОРА

	 В	 португальській	 мові	 є	 така	 фраза	
«amigos	do	meu	coração»,	що	перекладається	як	
«друзі	мого	серця».	Цю	книгу	я	хочу	присвятити	
таким	друзям.	
	 Я	прийшов	займатися	боротьбою	дзюдо	
в	10	років.	Боротьба	дала	мені	справжніх	друзів,	
сформувала	 мене	 як	 особистість.	 Гуляючи	 по	
місту,	зустрічаєш	інколи	людину	і	чуєш:	«Привіт!	
Пам’ятаєш,	 як	 ми	 тренувалися	 у	 Миколи	
Олександровича	Палкіна?»	або	«Пам’ятаєш,	як		
ми	боролися	в	«Динамо»?»
 Серед	 шанованих	 людей	 міста,	 які	
досягли	 у	 своєму	 житті	 слави	 та	 статків,	
багато	 «вихованців	 	 борцівського	 килима»,	 	 їх	
найтепліші	 спогади	 про	 дитинство	 та	 юність	 
пов’язані	 із	 заняттями	 	 боротьбою,	 коли	 вони	
товаришували	 та	 боролися.	 Тому	 у	 борців	
нашого	міста	є	гарний	тост:	«За	те,	що	нас	усіх	
об’єднує	 –	 за	 килим!».	 І	 це	 не	 просто	 слова,	
борцівський	килим	дійсно	об’єднує	і	згуртовує	
на	 все	 життя,	 боротьба	 формує	 та	 загартовує	
характер,	 привчає	 бути	 терплячим	 і	 багато	
працювати,	не	боятися	труднощів.
	 Також	 ця	 книга	 про	 розвиток	 боротьби	
в	 моєму	 рідному	 улюбленому	 місті	 Чернігові	
і,	 звичайно	 ж,	 присвячується	 тим	 борцям,	
котрі	прославляли	і	прославляють	Чернігівську	землю	своїми	перемогами.	Вона	присвячується	
ветеранам	боротьби	і	всім	тим,	хто	займався	боротьбою	та	вііддав	цьому	чудовому	виду	спорту	
свій	час	та	сили.	
	 Покоління	змінюють	покоління.	На	зміну	одним	борцям	приходять	інші,	котрі	залишаються	
в	історії	боротьби	назавжди.	Книга	також	присвячується	молодому	поколінню	борців,	які	зараз	
займаються	боротьбою	і	повинні	знати	історію	її	розвитку.
	 Зустрічаючись	 борцівським	 колективом,	 неодноразово	 звучали	 думки	 про	 те,	 що	 дуже	
гарно	було	б	пригадати	«витоки»	боротьби,	зібрати	разом	в	одній	книзі	ті	крупинки	історії,	які	
кожен	з	досвічених	борців	дуже	трепетно	зберігає	у	себе	в	серці	та	в	домашніх	фотоальбомах.	Я	
замислився,	що	все	моє	життя	пов’язане	з	боротьбою	–	я	багато	років	тренувався,	змагався,	тепер	
викладаю	спортивну	боротьбу	студентам,	і	якщо		мені	не	вдасться	зібрати	матеріал	і	розповісти	
про	історію	боротьби	в	Чернігові,	то	щось	буде	незавершеним	у	моєму	житті.	Дуже	довго	тривала	
робота.	Хочу	подякувати	всім,	хто	допомагав	словом	і	ділом!	І	ось	до	Вашої	уваги	історія	боротьби	
Чернігова	в	особистостях.	
            
                                                               З великою повагою Сергій Володимирович Ткаченко
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 ВИТОКИ  СПОРТИВНИХ  ТРАДИЦІЙ

 

	 На	 початку	 XX	 століття	 широкою	 світовою	 популярністю	 користувався,	 як	 людина	
феноменальної	 сили,	 борець	 з	 України,	 богатир,	 чемпіон	 світу	 Терентій	 Савич	 Корень.	 Він	
народився	27	жовтня	1883	року	в	селі	Блистова	Менського	району	Чернігівської	області	в	бідній	
сім’ї	козака	Сави	Кореня.	Як	батько,	так	і	мати	його	були	широкоплечі,		міцні.	Чотири	їх	сина	
були	також	богатирської	статури	і	користувалися	славою,	як	ніким	непереможні	в	боротьбі,	а	
сильнішим	за	всіх	був	другий	син,	Терентій.
	 У	важких	умовах	пройшла	юність	Терентія.	Доводилось	заробляти	гроші	важкою	працею		
у	наймах.	У	пошуках	кращою	долі	подався	до	Приамурського	краю.	Там	він	вперше	побачив	
циркову	боротьбу	і	спробував	себе	у	цій	справі.	Побачивши	надзвичайно	сильного	юнака,	його	
запросили	у	групу	циркових	борців.	Згодом	тренувався	у	.Петербурзі	в	клубі	«Петербурзького	
атлетичного	 суспільства»,	 організованого	 меценатом	 спорту	 графом	 Г.І.Рибоп’ером,	 який	
залучав	до	себе	людей	особливо	обдарованих	фізичною	силою.	Там	Терентій	працював	декілька	
років	і	одночасно	займався	в	іншому	клубі,	який	називався	«Петербурзький	гурток	любителів	
атлетики»	 і	 був	 заснований	 доктором	 В.Ф.Краєвським.	 Корень	 тут	 показав	 себе	 одним	 з	
найсильніших	людей	того	часу.	
	 У		1906	році	група	борців	«Атлетичного	суспільства»,	в	числі	якої	був	і	Терентій	Корень,	
відправляється	 в	 Париж	 на	 з’їзд	 спортсменів-важкоатлетів.	 Тут,	 на	 міжнародному	 змаганні	
атлети	 з	 положення	 лежачи	 на	 спині	 з	 гирями	 в	 руках,	 за	 правилами	 змагань,	 повинні	 були	
зводитися	і	вставати	на	ноги.	Усі	найсильніші	атлети	показували	своє	мистецтво	вставати	на	
ноги	не	менше	як	з	чотирма	пудовими	гирями	в	руках.	Корінь	запропонував	цей	номер	з	вагою	
в	шість	пудів	не	в	правій,	а	в	лівій	руці.	Цей	номер	він	сам	виконав	успішно,	за	що	він	отримав	
перший	приз	з	підняття	важких	предметів.	В	цьому	ж	році	на	з’їзді	борців	в	Лондоні	він	отримав	
звання	чемпіона	світу	з	класичної	боротьби.	У	наступному	році	він	їздив	на	змагання	з	підняття	
важких	предметів	в	Америку	(Чикаго	та	Нью-Йорк).

Минуле  і  сучасне  спортивної  боротьби  Чернігова
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Витоки  спортивних  традицій

 У	1908	році	з	групою	інших	артистів-борців	Корень	відправляється	спочатку	в	Баку,	а	
потім	в	 інші	міста	Кавказу.	Там	Терентій	здивував	людей	своєю	феноменальною	силою.	Він	
запрягався	у	віз	і	возив	по	манежу	цирку	більше	30	осіб.	Піднімав	паровий	казан	середнього	
розміру.	Ходив	з	коромислом	на	плечах,	на	яке	чіплялося	по	обидва	боки	по	15	чоловік,	робив	
краватку	 з	 покрівельного	 заліза,	 гнув	 кінські	 підкови.	 Цікавими	 були	 номери	 розчеплення	
рук	борця	двома	верблюдами,	або	конями,	які	були	запряжені	і	тягнули	руки	в	різні	боки.	Ні	
верблюди,	ні	коні	так	і	не	змогли	розірвати	захват	рук	борця.	У	1912	році	Корінь	був	учасником	
V	Олімпійських	 Ігор	в	Стокгольм,	в	1913	році	 -	учасником	 І	Російської	Олімпіади.	Сходився	
на	поєдинок	з	багатьма	знаменитими	борцями	–	чемпіонами	того	часу,	наприклад:	Петровим,	
Заїкіним,	Шемякіним,	Дьоміним,	Романовим	та	 ін.	Також	змагався	 і	 зі	 своїм	співвітчизником	
відомим	борцем	Іваном	Піддубним		і	багатьма	іншими	видатними	спортсменами,	російськими	
та	зарубіжними.
	 Корень	 став	широко	відомим	своєю	феноменальною	силою	не	 тільки	 в	Росії,	 а	 й	 за	 її	
межами.	Він	отримав	багато	премій	і	нагород	за	успішні	виступи	на	сцені.	Мав	7	золотих	хрестів,	
9	золотих	медалей,	кілька	срібних	і	бронзових	медалей	чемпіона	світу.	
	 У	1907	році	відбулася	подія,	яка	назавжди	вписав	 ім’я	Кореня	в	 історію:	в	чиказькому	
цирку	Терентій	вийшов	на	бій	з	іще	диким	левом.	Варто	відзначити,	що	тоді	деякі	сміливці	вже	
виходили	на	манеж	боротися	з	левом,	але	звір	був	у	наморднику	і	спеціальних	чохлах-рукавичках.	
На	 цей	 раз	 адміністрація	 цирку	 вирішила	 загострити	 ситуацію:	 царя	 звірів	 випустили	 без	
намордника.	Тільки	за	Терентієм	закрилися	металеві	двері,	цар	звірів	якимось	дивом	звільнився	
від	 рукавичок,	 які	 приховували	жахливі	 кігті	 на	 передніх	 лапах	 (пізніше	 говорили,	що	 хтось	
із	місцевих	«доброзичливців»	навмисно	«забув»	зав’язати	мотузочки	на	чохлах).	Пізніше	сам	
Терентій	Корінь	згадував:	«В	той	момент	я	зрозумів:	або	я,	або	він.	Назад	дороги	вже	не	було	».	
Лев	підскочив	до	атлета	і	завдав	потужного	удару	лапою	по	правому	підребер’ї	(як	констатували	
згодом	лікарі,	у	нього	утворилася	рвана	рана	і	були	зламані	три	ребра).	Втрачати	борцеві	не	було	
чого.	Терентій	у	всю	вдарив	лева	в	перенісся,	а	потім,	приловчившись,	схопив	звіра	за	горло	і,	
відірвавши	від	землі,	почав	душити.	Але	втримати	його	150-кілограмову	тушу,	що	смикалася	в	
агонії,	було	дуже	важко.	Тоді	силач,	піднявши	за	гриву	дикого	звіра	над	головою,	жбурнув	його	
на	 арену.	Кидок	був	 такої	 сили,	що	 вже	через	 хвилину	 ветеринари	констатували	 смерть	лева	
в	результаті	перелому	хребта.	Бурхливим	овацій	не	було	кінця.	Захоплені	американці	вручили	
Терентія	велику	золоту	медаль	з	написом	«Переможцю	левів».	
	 У	1917	році	він	одружився,	мав	двох	дочок.	Жив	він	здебільшого	в	Саратові,	де	мав	свій	
будинок.	 Займався	 самоосвітою,	 з	 репетитором	 готувався	на	 курс	 гімназії.	Він	 добре	 володів	
німецькою	мовою.	Мав	дуже	красиву	статуру,	зріст	–	183,5	см,	важив		близько	140	кг.	
	 Ще	 в	 перші	 роки	 радянської	 влади	 Терентій	 Савич	 читав	 лекції	 на	 тему:	 «Як	 стати	
сильною	людиною»,	доводив,	що	в	боротьбі	потрібна	наполегливість,	впевненість,	енергійність.	
А	це	досягається	тільки	посиленими	тренуваннями	і	вихованням	в	собі	вольових	якостей.	
У	1928	році	у	нього	почала	розвиватися	хвороба	-	виразка	шлунка.	29	червня	1931	року	його	не	
стало.	Пішов	з	життя	знаменитий	борець	рано:	в	46	років.	Похований	в	Саратові.
	 На	Чернігівщині	зберегя	будинок,	де	жив	Терентій	Корень.	Земляки,	шанують	пам’ять	
цієї	видатної	людини.	В	рідному	селі:	назвали	його	ім’ям	вулицю	та	відкрили	пам’ятну	стелу.	
В	 останні	 роки	 на	 його	 Батьківщині	 проходять	 спортивні	 турніри	 і	 змагання,	 прославляючи	
українського	богатиря.
	 Терентій	Савич	Корінь	з	самих	низів	«вийшов	в	люди»,	завдяки	своїй	надзвичайній	силі,	
кмітливості	та	відвазі.	Він,	виходець	з	народу,	зайняв	визначне	місцк	серед	відомих	професіоналів-
борців.
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ГРЕКО – РИМСЬКА  БОРОТЬБА  У ЧЕРНІГОВІ

	 Одним	з	перших	провідних	тренерів	з	греко-римської	боротьби	в	Чернігові	був	Бельков	
Олександр	Васильович,	який	народився	у	1935	році	у	Гомельський	області	Білорусі.		
 		 Закінчив	технікум	у	місті	Гомелі,	був	призваний	

до	 лав	 Радянської	 Армії,	 де	 потрапив	 служити	 до	
Азербайджану	(місто	Баку)	при	штабі	повітряної		армії.	
Там	 записався	 до	 армійського	 клубу	 у	 секцію	 греко-
римської	боротьби.	Заняття	розпочав	під	керівництвом	
видатного	 тренера	 Вартанова	 Артема	 Артуновича.	
Незабаром	 став	 чемпіоном	 Бакінського	 військового	
округу	 сил	 протиповітряної	 оборони.	 Тренувався	
разом	 з	 такими	 видатними	 борцями	 того	 часу	 як	
Артем		Терян	(п’ятиразовий	чемпіон	СРСР	(1950–1954	
рр.),	 чемпіон	 світу	 (1953	 р.),	 призер	 Олімпійських	
ігор	 (1952	р.)	 з	класичної	 (греко-римської)	боротьби,	
Армаіс	Саядов	(чотириразовий		чемпіон	СРСР	(1958,	
1961,	 	 1963,	 	 1965	 р.),	 	 призер	 	 чемпіоната	 	 Європи	
(1966	р.),	чемпіон	світу	(1961	р.).	

 		 Після	 трирічної	 служби	 в	 армії	 Олександр		
був	 запрошений	 продовжити	 спортивну	 кар’єру	 у	
товариство	 «Спартак»	 до	 Одеси.	 А	 коли	 він	 став	
призером	Всесоюзної		Центральної	Ради	СТ	«Спартак»,	
його	 успіхи	 помітили	 та	 запросили	 до	 Львівського	

інституту	 фізичної	 культури,	 де	 він	 тренувався	 у	 заслуженого	 майстра	 спорту,	 заслуженого		
тренера	СРСР	Спиридонова	Сергія	Парфентійовича.
 Після	 закінчення	 інституту	 за	 бажанням	 був	 направлений	 до	 міста	 Чернігова.	 Свою	
роботу	розпочав	тренером	у	маленькому	залі	на	другому	поверсі	товариства	«Спартак»	на	Валу,	
де	у	той	час	вів	тренування	вже	відомий	тренер	з	вільної	боротьби		Леонід	Захарович	Фіргер.

Тренер  Олександр   Бельков  зі  своїми  вихованцями

Олександр  Бельков
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Тренер  Олександр Васильвич Бельков, зал СТ «Динамо»

Греко -  римська  боротьба
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	 Одним	з	кращих	учнів	та	спадкоємцем	греко-римської	боротьби	став	Плешкевич	Генадій	
Олексійович,	1947	року	народження.	Навчаючись	у	школі	№16,	у	9-му	класі	записався	у	секцію	
греко-римської	боротьби	до	тренера	Олександра	Васильовича	Белькова,	і	вже	через	два	місяці	
став			переможцем	обласних	змагань.	
 Згодом	 став	 одним	 із	 сильніших	 борців-класиків	 Чернігівської	 області.	 Виборював	
першості	ЦС	«Колос»,	був	переможцем	всесоюзних	турнірів	СРСР	–	Кубок	імені	Івана	Заїкіна,	
Кубок	імені	Івана	Піддубного.	У	двадцять	один	рік	став	майстром	спорту	СРСР.	У	1968	році	став	
учасником	подій	у	Чехословаччині,	був	нагороджений	орденом	«За	бойові	заслуги».	
	 Закінчив	 факультет	 фізичного	 виховання	 Чернігівського	 державного	 педагогічного	
інституту	імені	Т.Г.	Шевченка	у	1975	році.	Після	закінчення	інституту	став	працювати	тренером-
викладачем	і	був	першим	викладачем	зі	спортивної	боротьби	на	факультеті	фізичного	виховання.	
Його	 вихованці	 –	 майстер	 спорту	 Олександр	 Демидчик,	 Олександр	 Нужен,	Юрій	 Паршуков.	
Сьогодні	 Геннадій	 Олексійович	 –	 Заслужений	 працівник	 фізичної	 культури	 і	 спорту	 України,	
Президент	Федерації	вільної	та	греко-римської	боротьби	Чернігівської	області,	один	із	засновників	
міжнародного	турніру	з	вільної	боротьби	для	юнаків	«Ілля	Муромець»,	на	який	щороку	збираються	
молоді	борці.	

	 Результатом	тренерської	роботи	Олександра	Васильовича	стали	такі	відомі	борці	-	майстри	
спорту	Радянського	Союзу	Вадим	Лесковець,	Олександр	Нужин,	Брати	Генадій	та	Володимир	
Плешкевичі,	Федір	Сміян.
	 25	років	Бельков	Олександр	Васильович	був	головним	тренером	збірної	області	з	греко-
римської	 боротьби,	 тренувавши	 спортсменів	 у	 залі	 товариства	 «Динамо».	Тренерську	 роботу	
поєднував	з	педагогічної	діяльністю,	віддавши	47	років	роботі	у	Чернігівському	технологічному	
університеті	 (на	той	час	Філія	Київського	політехнічного	 інституту),	був	першим	завідувачем		
кафедри	фізичного	виховання	університету.

Минуле  і  сучасне  спортивної  боротьби  Чернігова



										Генадій	Олексійович	–	людина,	яка	своє	життя	присвятила	розвитку		спортивної		боротьби.

Генадій Плешкевич (справа): 
молоді та завзяті 

Генадій Плешкевич - 
суддя Національної категорії

Переможець - Генадій  Плешкевич

Минуле  і  сучасне  спортивної  боротьби  Чернігова
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Ворощук Михайло, майстер спорту СРСР 
з  греко-римської  боротьби, 

тренер Плешкевич Г.О. 

Болтай Василь, майстер спорту СРСР   з  
греко-римської  боротьби, 

чемпіон  педагогічних  ВНЗ України 

Шкирпо Володимир, майстер спорту СРСР,  
мешкає в Швеції, 

тренер Плешкевич Г.О. 

Сміян Федір, майстер спорту СРСР  
з греко-римської боротьби, 

тренер Бельков О. В. 

Греко -  римська  боротьба
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	 Багато	 юнаків	 свій	 вільний	 час	 присвячували	 	 заняттям	 греко-римською	 боротьбою,	
досягали	значних	успіхів.	



Тільки	невеликий	перелік	його	спортивних	перемог:
•	 Чемпіон	Військових	Сил	СРСР	з	класичної				
	 боротьби,	1958	р.;
•	 З-е	місце	у	першості	Радянського	Союзу	з		
	 класичної	боротьби	1958	р.;
•	 2-е	місце	у	першості	Військових	Сил	СРСР	по		
	 самбо	1958	р.;
•	 3-е	місце	у	першості	Військових	Сил	СРСР	з		
	 класичної	боротьби	1959	р.;
•	 1-е	місце	у	першості	Європи,	товариство															
	 «Локомотив»	1959	р.;
•	 1-е	місце	у	першості	народів	СРСР	з	класичної		
	 боротьби	товариство	1962	р.	Нагороджений		
	 медаллю	та	почесною	грамотою	Кабінету		
	 Міністрів	СРСР;
•	 3-е	місце	у	першості	народів	СРСР	з	класичної		
	 боротьби,	товариство	«Спартак»,	1963	р.;
•	 1-е	місце	у	першості	Української	РСР	з								
	 класичної		 боротьби,	товариство	«Спартак»,		
	 1967	р.;
•	 6-разовий	чемпіон	Української	РСР	у	важкій		вазі;
•	 2-разовий	чемпіон	Української	РСР	та			 	
	 Білоруської		РСР	з	вольної		боротьби.

«Залізний» дядько Михайло
 
	 Гавриш	Михайло	Миколайович	народився	1935	року	у	селі	Носівка	Чернігівської	області.	
Почав	 займатися	 боротьбою	під	 час	 служби	 в	 армії.	 За	 високий	 зріст	 та	міцну	 статуру	 його	
відібрали	для	служби	в	спеціальному	підрозділі.	Там	він	розпочав	наполегливо	тренуватися	і	
вже	незабаром	став	чемпіоном	на	Всесоюзних	змаганнях	з	класичної	боротьби	на	приз	Івана	
Піддубного	(1957	р.)	у	важкій	вазі.	Так	розпочалось	його	спортивне	життя.

	 Близько	 десяти	 років	 Михайло	 Гавриш	 був	 членом	 збірної	 Союзу	 Радянських	
Соціалістичних	Республік		з	греко-римської	боротьби.
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Михайло Гавриш - чемпіон



Греко -  римська  боротьба
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 У	збройних	силах	СРСР	Михайло	Гавриш	відслужив	8	років.	Його	життя	було	насичене	
цікавими	 подіями.	 Перебуваючи	 у	 спеціальному	 підрозділі,	 виконував	 «інтернаціональний	
обов’язок»	у	Чехословаччині,	був	поранений,	отримав	офіцерське	звання.	Виконував	спецзавдання	
на	Далекому	Сході,	на	Кубі.
	 Потім	 став	 викладачем	 Дніпропетровського	 педагогічного	 інституту,	 але	 завжди	 хотів	
повернутися	на	свою	Батьківщину	–	Чернігівщину.

 У	1976	році	Михайла	Миколайовича	запросили	на	роботу	до	Чернігівського	педагогічного	
інституту	 на	факультет	фізичного	 виховання	 викладачем	 дисципліни	 «Спортивна	 боротьба».	
Все	його	життя	було	пов’язане	зі	спортивною	боротьбою.	Більше	двадцяти	семи	років	Михайло	
Гавриш	відпрацював	викладачем	і	виховав	не	одне	покоління	борців,	передаючи	їм	свій	досвід.

Минуле  і  сучасне  спортивної  боротьби  Чернігова



ВІЛЬНА  БОРОТЬБА

 Майже	 вся	 історія	 розвитку	 спортивної	 боротьби	 (вільної	 боротьби,	 самбо,	 дзюдо)	
60-х	–	80-х	років	у	місті	Чернігові	пов’язана	з	двома	великими	школами:	СТ	«Спартак»	і	СТ	
«Динамо»,	де	знаходились	великі	борцівські	зали.	Борці	міста	поділялись	на	«спартаківців»	та	
«динамівців»,	які	постійно	конкурували	між	собою	у	спортивній	майстерності	та	досягненнях.	

	 			У	«Спартаку»	вільну	боротьбу	очолив	тренер	Леонід	
Захарович	 Фіргер,	 1922	 року	 народження,	 уродженець	
міста	Щорс	Чернігівської	області.	З	перших	днів	війни	був	
призваний	до	війська	і	пройшов	всю	війну.	Після	закінчення	
середньої	 школи	 поїхав	 навчатися	 до	 Ленінграду,	 там	
розпочав	займатися	боротьбою	і	в	1951	році	став	срібним	
призером	Радянського	Союзу	з	вільної	боротьби.	Закінчив	
Ленінградську	 школу	 тренерів,	 у	 1952	 році	 приїхав	 до	
Чернігова	 і	 став	 першим	 тренером	 з	 вільної	 боротьби	 у	
місті.
	 					Леонід	Захарович	був	невеликого	зросту	і	боровся	
у	найлегшій	ваговій	категорії	57	кілограмів.	Від	природи	
мав	сильний	характер,	був	енергійним,	цілеспрямованим,	
наполегливим,	що	давало	йому	змогу	перемагати.	Леонід	
Захарович		мав	довгу	спортивну	кар’єру.	

	 Ставав	 неодноразовим	 чемпіоном	
України,	виступав	на	чемпіонатах	Радянського	
Союзу	(1947	р.	–	6-е	місце,	1949	р.	–	бронзовий	
призер,	 1951	 р.	 –	 срібний	 призр,	 1966	 р.	 -	 і	
навіть	у	віці	сорока	двох	років	став	бронзовим	
призером	Радянського	Союзу!).
	 Вільна	 боротьба	 у	 Чернігові	 стрімко	
поширювалася.	 Працюючи	 у	 Чернігові	 у	
товаристві	 «Спартак»	 Леонід	 Захарович	
тренувався	 сам	 і	 брав	 участь	 у	 змаганнях	
разом	 зі	 своїми	 учнями.	 В	 період	 50	 -70-х	
років	 виховав	 цілу	 плеяду	 відомих	 борців-
вольників.		 До	тренерської	роботи	долучився	
Юхим	 Захарович	 Мессерман.	 У	 той	 період	
борців	вільного	стилю	тренували	два	відомих	
у	 місті	 «Захаровича»:	 майстри	 спорту	 СРСР	
Леонід	 Захарович	 Фіргер	 і	Юхим	 Захарович	
Мессерман.
	 Досягнувши	 пенсійного	 віку	 Леонід	
Захарович	з	родиною	переїхав	до	Ізраїлю.	Там	
успішно	 продовжив	 свою	 тренерську	 роботу.	
Його	вихованці	–	Леонід	Шульман,	Лев	Комм,	
Володимир	 Фіргер	 згодом	 теж	 переїхали	 до	
Ізраїлю	та	стали		там	відомими	тренерами.	

Леонід Захарович Фіргер
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Вільна  боротьба

Один з перших чемпіонатів Чернігівської області з вільної боротьби

Перший  набір  групи  Леоніда Захаровича Фіргера.  (1954 рік)



Збір сильніших борців ЦР СТ «Спартак», м. Гомель, 1964 р.

Команда СТ «Спартак», Чемпіон України 1961 р. 
Зліва направо Фиргер Л.З., Горбунков Н., Вейумак В., Горбик С.М., 

Сазонов О., Пинський С.Г., Вайнберг В.Р., Остапчук В.
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Вільна  боротьба

Горбик  Станіслав,  
перший  майстер  спорту  СРСР 

з  вільної  боротьби

Макатьор Анатолій,
майстер спорту СРСР 

з вільної бортьби, 
призер чемпіоната України

Кац Михайло, майстер спорту СРСР 
з вільної боротьби, 

неодноразовий переможець Всесоюзних 
турнірів з вільної бротьби

Кузьменко Анатолій,  
майстер  спорту СРСР 

з вільної боротьби, 
призер чемпіонатів України 

	 Майстер	 спорту	 СРСР	Мессерман	Юхим,	 вихованці	 Леоніда	Фіргера	 майстер	 спорту	
СРСР	 	Горбик	Станіслав,	майстер	спорту	СРСР	Макатьор	Анатолій,	майстер	спорту	СРСР	у	
важкій	 вазі	 Мурашко	 Василь,	 майстер	 спорту	 СРСР	 Кузьменко	 Анатолій,	Шульман	 Леонід,	
Ком	 Лев,	 Фіргер	 Володимир	 (син	 Леоніда	 Фіргера)	 з	 честю	 представляли	 Чернігівщину	 на	
Всесоюзних	та	міжнародних	змаганнях.



     З	1982	року	до	тренерського	колективу	приєднався	
Єзєєв	Мірік	Аврамович.	У	юні	роки	жив,	тренувався	та	
працював	 у	 Таджикістані	 у	 місті	 Душанбе.	 Військову	
службу	проходив	у	спортивному	батальйоні	у	Ленінграді.	
Став	 майстром	 спорту	 Радянського	 Союзу,	 закінчив	
Центральний	 	 інститут	 	 фізичної	 	 культури	 	 у	 Москві	
(1979	р.).	Він	успішно	продовжив	традиції	Чернігівської	
школи	вільної	боротьби.
	 					У	80-ті	роки	на	базі	школи	«Спартак»	була	створена	
сильна	команда	борців	вільного	стилю.	Серед	них:	майстер	
спорту	СРСР	Василь	Покровський	–	чемпіон	військових	
сил	 Радянського	 Союзу,	 чемпіон	 Спартакіади	 України,	
неодноразовий	чемпіон	України,	5-те	місце	на	чемпіонаті	
СРСР;	 майстер	 спорту	 СРСР	 Михайло	 Кац	 –	 призер	
Центральної	ради	товариства	«Спартак»,	неодноразовий	
призер	 чемпіонатів	 України;	 майстри	 спорту	 СРСР	
Олександр	Іванов,	Сергій	Бугайов,	Валерій	Ланько.
	 	 	 	 	 	Потужно	стала	розвиватися	школа	молодих	борців.	
Мірік	 Аврамович	 та	 молодий	 тренер	 Михайло	 Кац	
відкрили	спортивний	клас	на	базі	середньої	школи	№4,	у

                                                                    якому	тренувались	обдаровані		юні	борці.
	 Завдяки	 енергійності	 та	
наполегливості	 Міріка	 Аврамовича	 у	
Чернігові	у	1984	році	відбулися	змагання	
Центральної	ради	товариства	«Спартак»	
України.	 Після	 чого	 проводились	
підготовчі	 збори	 збірної	 команди	
для	 поїздки	 у	 Сухумі	 на	 чемпіонат	
Радянського	 Союзу	 товариства	
«Спартак».	 На	 цих	 змаганнях	 збірна	
команда	 України	 посіла	 почесне	 3-є	
місце.	 Чернігів	 сподобався	 тренерам	
збірної	 України	 –	 живописна	 природа,	
гарна	 тренувальна	 база.	 Були	 великі	
плани	 до	 підготовки	 збірних	 команд	
з	 вільної	 боротьби	 у	 Чернігові,	 але	
Чорнобильська	трагедія	зруйнувала	їх.	
	 Розвиток	 вільної	 боротьби	
отримав	новий	поштовх	у	1993	році,	коли	
до	 Чернігова	 повернувся	 заслужений	
тренер	 Таджикистану	 М.А.Єзєєв.	 На	
той	час	вільна	боротьба	у	місті	Чернігові	
майже	не	існувала,	тренерська	робота	не	
проводилась.	 Великих	 зусиль	 довелось	
докласти	 до	 відновлення	 секцій	
вільної	 боротьби.	 Мірік	 Аврамович	
став	 працювати	 у	 товаристві	 «Колос»	 і	
відкрив	секцію	у	залі	«Три	мушкетери». Мірік Аврамович Єзєєв - суддя  

міжнародної категорії на Всесоюзних змаганнях

Мірік Аврамович Єзєєв 
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	 І	 сьогодні	 у	 невеличкому	 залі	 біля	 Червоної	 площі,	 який	 знаходиться	 у	 підвальному	
приміщенні,	 киплять	 тренування	 спортсменів.	 З	 ранку	 до	 вечора	 ідуть	 тренування	 з	 вільної	
боротьби.	Невтомно	працює	там	відомий	тренер	та	суддя	міжнародної	категорії,	якого	знають	і	
поважають	всі	тренери	України	і	не	тільки,	Єзєєв	Мірік	Аврамович.

 	 Вихованці	 Міріка	 Аврамовича	
борються	 на	 килимах	 не	 тільки	
України,	 але	 і	 зарубіжжя.	 Гордість	
школи	 вільної	 боротьби:	 Володимир	
Орел,	 Микола	 Оверченко,	 Василь	
Піддубський,	майстер	спорту	України	
Віталій	Гончар	–	чемпіон	універсіади	
України	 серед	 студентів,	 призер	
чемпіонатів	України;	майстер	спорту	
України	Олександр	Щербак	–	призер	
чемпіонатів	 України,	 переможець	
міжнародних	змагань;	майстер	спорту	
міжнародного	класу	України	Олексій	
Щербак	 –	 чемпіон	 України	 серед	
юнаків,	 призер	 чемпіонату	 України	
серед	 дорослих,	 срібний	 призер	
Чемпіонату	Європи	серед	молоді.	

Вільна  боротьба
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На фото Анатолій Настоящий,  
головний тренер збірної України з 
вільної боротьби Борис Сосланович 
Савлохов, Олексій Щербак та Мірік  
Аврамович Єзєєв

Мірік  Аврамович  Єзєєв  зі  своїми  учнями



	 Завдяки	Міріку	Аврамовичу	був	започаткований	міжнародний	турнір	«Ілля	Муромець»,	
який	збирає	борців	з	різних	країн.	Кожного	року	Чернігів	зустрічає	команди	з	Арменії,	Абхазії,	
Осетії,	Ізраілю,	Росії	та	Білорусії	та	інш.	

 
 
	 Лев	 Комм	 один	 з	 перших	 майстрів	
спорту	 СРСР	 чернігівської	 школи	 вільної	
боротьби,	 учень	 Л.З.Фіргера,	 випускник	
факультету	фізичного	виховання	Чернігівського	
педагогічного	 інституту,	 який	 згодом	 переїхів	
до	 Ізраїлю	 та	 успішео	 працює	 тренером	 з	
вільної	боротьби.	Лев	Комм	щорічно	привозить	
свою	 команду	 на	 турнір	 «Ілля	 Муромець»,	
згадуючи	Чернігів,	як	місто	свого	дитинства	та	
друзів	юності.

На фото зліва суддя національної категорії 
Мірік  Аврамович Єзєєв, в центрі чемпіон  
Олімпіади  в Афінах  з вільної боротьби 
Ельбрус Тедеєв та директор ДЮСШ 
«Авангард», тренер Анатолій Настоящий

На фото директор ДЮСШ «Авангард» 
Анатолій Анатолійович Настоящий (зліва) 
та тренер команди Ізраїля  Лев Комм 
(справа). 
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Тренери та учасники змагань збірних команд Чернігова та Ізраїля.
Міжнародний  турнір «Ілля Муромець»

	 Багато	 часу	 та	 сил	 прикладає	 розвитку	 вільної	
боротьби	 у	 Чернігові	 Анатолій	Анатолійович	Настоящий.	
Сам	 він	 борець	 вільного	 стилю	 і	 всім	 серцем	 вболіває	 за	
цей	вид	боротьби.	На	посаді	директора	ДЮСШ	«Авангард»		
відкрив	 у	 спортивній	 школі	 відділення	 вільної	 боротьби,	
організував	декілька	борцівських	залів,	на	базі	одного	з	них,	
в	школі-інтернаті,	сам	викладає	вільну	боротьбу.	Працюючи	
з	дітьми,		допомагає	їм	через	спорт	знайти	свій	шлях	у	житті.
	 За	 	 безпосередньої	 участі	 Анатолія	 Анатолійовича	
проводяться	 змагання	 і	 заходи	 для	 популяризації	 вільної	
боротьби.	Він,	як	директор	школи,	докладає	багато	зусиль	
та	енергії	щодо	покращення	матеріальної	бази	борцівських	
залів	та	допомоги	ведучим	спортсменам,	розвитку	дитячого	
спорту	в	місті.	
	 На	 сьогодняшній	 день	 А.А.Настоящий	 голова	
Чернігівської	 міської	 Федерації	 вільної	 та	 греко-римської	
боротьби,	очолює	обласний	осередок	Асоціації	спортивної	
боротьби.	

На  фото  директор  департаменту сімї, молоді та 
спорту Ніна Петрівна Лемеш та директор ДЮСШ 
«Авангард»  Анатолій  Анатолійович  Настоящий



	 Успішно	 тренерською	 работою	 в	 	 місті	
Чернігові	 займаються	 Сергій	 Євграфов,	
Олександр	 Щербак.	 Віталій	 Гончар	 викладає	
боротьбу	 для	 курсантів	 Академії	 державної	
пенітенціарної	 служби	 України.	 По	 вулиці	
Київський	 є	 невеликий	 борцівський	 зал,	 де	
тривалий	час	тренерською	роботою	займається	
Ляшенко	Віктор	Володимирович.
	 Одним	 з	 тренерів	 вільної	 боротьби	 у	
Чернігові	прцює	завзятий,	 енергійний	Андрій	
Апанасенко.	 Він	 є	 творчою	 особистісттю.	
займається	 поширенням	 здорового	 способу	
життя	серед	дітей	та	молоді.	
	 Вагомий	 внесок	 у	 розвиток	 вільної	
боротьби	Олександра	Новікова,	який	з	2000	р.	
по	2008	р.	працював	тренером	у	школі	вищої	
спортивної	 майстерності.	 Він	 залучав	 у	 свою	
групу	 юнаків	 ніжинської	 школи	 боротьби,	
деякі			з	них	приходили	з	броварського	училища	
фізичної	 культури,	 бажаючи	 продовжувати	
спортивну	 кар‘єру.	 	 Серед	 таких	 хочеться	
відмітити	 	 МСУ	 МК	 Олега	 Рассола,	 МСУ		
Олександра	 Галагана,	 батько	 якого	 відомий	
тренер	 ніжинської	 школи	 вільної	 боротьби,	
МСУ			Сергія			Меренду	–		бронзовий			призер

					чемпіонату	Європи			серед			кадетів,			чемпіон	
																																																																																						Кубку		України,		який	зараз	працює	тренером.

Андрій Апанасенко атакує. Суддя на килимі Олександр Іванов 

Андрій Апанасенко під час тренування
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Олександр Щербак,  майстер   спорту  
України  з   вільної боротьби,   призер 

чемпіонатів України,  неодноразовий 
переможець міжнародних турнірів

Віталій  Гончар,  майстер спорту 
України з вільної боротьби, неодноразовий 
переможець міжнародних турнірів, 
призер чемпіоната України, чемпіон 

універсіади серед студентів

Вільна   боротьба

Олександр Галаган,  майстер   спорту 
України  з   вільної боротьби,   чемпіон 
Кубку  України,  призер чемпіонатів 

України, бронзовий призер Кубку світу 

Олег Россол,  майстер   спорту України 
міжнародного класу з вільної боротьби,    
срібний призер  чемпіонатів світу та 
України серед молоді, чемпіон Кубку 

України, призер чемпіонатів України

	 Чернігів	завжди	славився	своїми	спортивними	досягненнями.	Як	доказ	того	–		перемоги	
чернігівських	спортсменів	на	всеукраїнських	та	міжнародних	змаганнях.



 Видатні  земляки 
Григорій  і  Тарас  Данько

 
	 Один	 з	 наших	 видатних	 земляків	 з	
Чернігівської	 області	 (м.	 Ніжин)	 Григорій	
Володимирович	 Данько	 -	 заві	дувач	 кафедри	
спортивних	 єдиноборств	 та	 силових	 видів	
спорту	 Національного	 університету	 фізичного	
виховання	 і	 спорту	 України,	 кандидат	 наук	
з	 фізичного	 виховання	 та	 спорту,	 професор,	
заслужений	 тренер	 України,	 заслужений	
працівник	фізичної	культури	і	спорту	України,	
майстер	 спорту	 України	 міжнародного	 класу	
з	 вільної	 боротьби,	 чемпіон	 СРСР,	 призер	
чемпіоната	світу,	переможець	Кубку	світу.		
	 Підготував	 двох	 	 заслужених	 майстрів	
спорту	 України,	 5	 майстрів	 спорту	 України	
міжнародного	 класу,	 14	 майстрів	 спорту	
України,	більше	30	кандидатів	у	майстри	спорту.	
	 Автор	 багатьох	 наукових	 та	 науково-
методичних	робіт,	книг	зі	спортивної	боротьби.	

Григорій Володимирович готує до поєдинку свого сина Тараса

Григорій Володимирович Данько
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	 Тара́с			Григо́рович			Данько́		народився		у		Києві		у		спортивній		родині.		Батько		Григорій		
Данько	 	 –	 	 колишній	 	 борець,	 	 володар	 Кубка	 світу,	 бронзовий	 призер	 чемпіонату	 світу,	
неодноразовий	 призер	 чемпіонатів	 СРСР,	 заслужений	 тренер	 України.	 Мати	 –	 гандболістка,	
виступала	 за	 київський	 «Спартак».	 Боротьбою	 	 Тарас	 почав	 займатися	 з	 1995	 року.	 Перший	
тренер,	що	працює	з	ним	і	досі,	–	його	батько	Григорій	Данько.	Тарас	виступав	за	спортивний	
клуб		«Динамо».
	 Також	 його	 тренерами	 були	Дмитро	Лук’янченко	 та	 заслужений	 тренер	України	Юлай	
Тупєєв,	 який	 	 допомагав	 йому	 готуватися	 до	 Олімпіади.	 На	 Олімпійських	 іграх	 2004	 року	 в	
Афінах	Тарас	Данько	був	сьомим.	На	літніх	Олімпійських	 іграх	у	Пекіні	у	2008	році	 він	 став	
третім,	перемігши	в	сутичці	за	бронзу	турка	Серхата	Бальчі	з	рахунком	3:0.
	 Має	 вищу	 освіту,	 закінчив	 Національний	 університет	 фізичного	 виховання	 і	 спорту	
України.
	 Данько	Тарас	Григорович	–	чемпіон	та	неодноразовий	призер	чемпіонатів	Європи,	призер	
чемпіонатів	світу,		неодноразовий	чемпіон	України.	Виступав	у	ваговій	категорії	до	84	кг.	
	 Тарас	 у	 2008	році	 був	нагороджений	орденом	«За	мужність»	 ІІІ	 ступеня	 за	 досягнення	
високих	спортивних	результатів	на	XXIX	літніх	Олімпійських	іграх	в	Пекіні,	виявлені	мужність,	
самовідданість	та	волю	до	перемоги,	піднесення	міжнародного	авторитету	України.

Тарас Данько атакує, виконуючи захват



БОРОТЬБА  САМБО

Школа Гулая
	 На	 вулиці	 Пролетарській,	 б.1,	 розташований	 Іллінський	 жіночий	 монастир,	 який	
відвідують	прочани	зі	всього	світу,	а	у	60-ті	роки	у	стінах	монастиря	було	розташоване	спортивне	
товариство	«Динамо»	та	знаходився	великий	зал	боротьби.	Тут	і	працював	більшу	частину	свого	
життя	видатний	тренер	–	засновник	боротьби	самбо	у	місті	Чернігові	Василь	Федорович	Гулай.

		 Народився	 	 він	 	 у	 1927	 році	 	 в	 	 селі	 Тарасова	
Козелецького	 району.	Навчався	 у	 сільській	школі	 тільки	 до	
шостого	 класу,	 оскільки	 залишився	 єдиним	 годувальником	
родини.	Батько	загинув	на	фронті,	хата	згоріла	під	час	війни,	
залишилась	мати	і	дві	молодші	сестрички.
		 З	1944	року	був	призваний	до	лав	військово-морського	
флоту	 у	Севастополі.	Побував	 на	Далекому	Сході,	 отримав	
поранення	у	ногу	та	живіт.	Відслужив	сім	років.
		 Від	природи	був	сильним	та	спритним,	а	в	армії	почав	
займатися	 важкою	 атлетикою	 і	 боротьбою.	 Повернувшись	
додому,	пішов	працювати	до	міліції	та	продовжив	навчання	
у	заочній	школі.	Не	залишив	заняття	спортивною	боротьбою,		
і	вже	в	1954	році	став	срібним	призером	чемпіоната	України	
з	вільної	боротьби.	В	той	час	молодих	і	здібних	спортсменів	
відправляли	 до	 Москви	 за	 комсомольською	 путівкою	 до	
школи	тренерів.	Серед	них	був	і	Василь	Гулай.	Там	він	відкрив	
для	себе	новий	вид	спортивної	боротьби	–	самбо,	що	почало	
розвиватися	у	Радянському	Союзі.

	 Закінчивши	 успішно	 тренерські	 курси	 у	 Москві,	 вступив	 до	 Київського	 інституту	
фізичної	культури	на	заочне	відділення.	Незабаром	виконав	норматив	майстра	спорту	СРСР	з	
боротьби	самбо	і	став	чемпіоном	республіки	і	членом	збірної	України.	Одночасно	працюючи	та	
тренуючись,	почав	займатися	тренерською	діяльністю	у	спортивному	товаристві	«Динамо»,	яке	
стало	йому	рідним	на	все	життя.
	 У		1958		році	в	Чернігівському		обласному		товаристві		«Динамо»		була		відкрита	секція	
з		боротьби	самбо.		Першим	тренером	був	майстер	спорту	СРСР	Василь	Федорович	Гулай,	який	
пропрацював	там	29	років.	
	 Саме		цей	час	можна	вважати	початком	
розвитку	боротьби	самбо	на	Чернігівщині.		
Школу	 	 Гулая	 знали	 всі.	 Ватаги	 юнаків	
приходили	до	нього	на	тренування	зі	всього	
міста	 і,	 навіть,	 з	 навколишніх	 сіл.	 Не	 так	
просто	 було	 потрапити	 до	 секції.	 Відбір	
був	 жорсткий,	 з	 серйозними	 вимогами	
до	 претендентів.	 Брав	 тільки	 витривалих	
та	 наполегливих,	 оскільки	 витримати	
навантаження	 тренування	 могли	 не	 всі.	
Відраховував	 не	 бажаючих	 тренуватися,	
не	 дисциплінованих,	 тих,	 що	 скиглили;	
залишались	тільки	сильніші.	Ці	спортсмени	
і	прославили	Чернігівську	школу	«Динамо»	
на	всю	Україну	та	Радянський	Союз.

Василь Федорович Гулай

Перші відзнаки молодого спортсмена 
Василя Гулая
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Боротьба  самбо

Василь  Федорович  Гулай  під  час  тренувань

Молодий Василь Гулай  на  змаганнях  
з  вільної  боротьби

Річка Десна, «Золотий берег».
Василь  Гулай  на  відпочинку



Перша група борців-самбістів товариства «Динамо»

Збірна команда області з боротьби самбо, поїздка на змагання ( у центрі В.Ф. Гулай)
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Боротьба  самбо

 Василь	 Федорович	 Гулай	 виховав	 19	 майстрів	 спорту	 Радянського	 Союзу.	 Серед	 них	
були	 такі	 видатні	 борці	 як	 чемпіон	Радянського	Союзу	 серед	юніорів	Юрій	Шликов	 (1967р.,	
Саратов),	срібний	призер	Радянського	Союзу	серед	юніорів	Михайло	Дєєв	(1978	р.,	Кишинів),	
срібний	призер	Радянського	Союзу	серед	дорослих,	шестиразовий	чемпіон	України	Станіслав	
Стасюк,	срібний	призер	Радянського	Союзу	серед	юніорів	Віктор	Балуба,	багаторазові	чемпіони	
України	Валерій	Орлов,	Валерій	Несін.	Збірна	команда	Чернігівської	області	з	боротьби	самбо		у	
семидесятих	роках	була	третьою	у	командному	заліку	чемпіонатів	України.
	 Зберіглися	архівні	публікації	з	газет	того	часу.



Тренер В.Ф.Гулай зі своїми вихованцями - чемпіонами Укрради «Динамо». Серед юнаків 
зліва направо Ю.Шликов. В.Боголюб, В.Куртов, О.Миколаєнко. Чернівці, 1964 рік.

 На	 той	 час	 боротьба	 самбо	 була	 дуже	 популярною	 у	 Радянському	 Союзі.	 Вона	
викладалась	 працівникам	 	 	 внутрішніх	 	 	 органів,	 у	 	 армії,	 у	 	 вищих	 	 навчальних	 з	 акладах		
військового	 	профілю.	Кожен	юнак	мав	бажання	займатися	самбо	та	мріяв	стати	чемпіоном.	
Василь	Федорович	Гулай	все	своє	життя	пов’язав	з	боротьбою	самбо.	Не	одне	покоління	його	
учнів	згадують	про	нього	з	вдячністю	та	повагою.	Багато	його	учнів	досягли	у	житті	успіху	
завдяки	працелюбству	та	наполегливості,	які	виховав	у	них	тренер.	Помер	Василь	Федорович	
28	 листопада	 2010	 року,	 але	школа	 Гулая	 залишається	 фундаментом	 для	 багатьох	 поколінь	
борців.

Василь  Федорович  Гулай — почесний  гість  змагань  
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Прогулянка історичною частиною Чернігова

Василь Федорович та його учні на святкуванні 70-річчя

Боротьба  самбо
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В.О.Зубко, майстер спорту 
СРСР  з  боротьби самбо

Ю.В.Шликов, майстер 
спорту СРСР 

з боротьби амбо

В.В.Орлов, майстер спорту 
СРСР з боротьби самбо

А.Н.Джекурашвілі, майстер 
спорту  СРСР  з   самбо

М.В.Мазур, майстер спорту 
СРСР з боротьби самбо

В.А.Несін, майстер спорту 
СРСР з боротьби самбо

М.О.Палкін, майстер спорту 
СРСР з боротьби самбо

А.М.Боголюб, майстер спорту 
СРСР з боротьби самбо

О.Д.Ступа, майстер 
спорту  СРСР 

з боротьби самбо
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	 Завжди	Василь	Федорович	пам’ятав,	поважав	і	піклувався	про	своїх	вихованців.	Цінним		
є	список,	складений	В.Ф.Гулаєм	в	останні	роки	життя,	

Боротьба  самбо
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Борці - самбісти 70-х років

Чемпіони та призери змагань з боротьби самбо

Так проходили змагання з боротьби самбо
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	 У	70	–	80-ті		роки	боротьба	самбо	була	одним	з	найпоширеніших	видів	спорту	в	країні.	
Вона	 була	 створена	 на	 базі	 японського	 дзюдо	 та	 національних	 видів	 боротьби	 в	 Радянському	
Союзі.	В	Чернігові	серед	хлопців	боротьба	самбо	і	бокс	були	найбільш	популярними.	Боротьбою	
самбо	займалися	не	тільки	діти	та	юнаки,	а	й	міліцейські	підрозділи.	



Найкращі самбісти школи «Динамо» початку 70-х років. 
Зліва направо майстри спорту СРСР Олександр Боголюб, 

Олег Надолин, Юрій Шликов, Михайло Мазур, Владислав Куртов

Борці-«динамівці» (зліва направо) Ю.Шликов, В.Володченко, В.Балуба,  м. Київ, 1969 р.
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	 Кожний	з	майстрів	школи	«Динамо»	мав	свою	індивідуальність,	манеру	боротьби.	Фізично	
сильний,	 атлетичний	 Валерій	 Орлов,	 швидкий	 Олександр	 Джекурашвілі,	 технічний	 Валерій	
Несін,	вибуховий	та	жорсткий	Станіслав	Стасюк,	могутні	Михайло	Мазур	та	Леонід	–	всі	вони	
мали	свій	стиль	і	неповторну	техніку	і	тактику	ведення	поєдинків.

	 Микола	 Палкін	 робив	 коронні	 підхвати	 зсередини.	 Владислав	 Куртов	 був	 майстром	 з	
больових	прийомів	на	ноги.	Підсічок	Василя	Дереки	всі	боялися.	Володимир	Зубко	вдало	виконував	
підхвати	і	кидки	через	плече.	Найкращим	у	боротьбі	в	партері	був	Юрій	Шликов.	Михайло	Дєєв	
чудово	виконував	кидки	через	голову	з	упором	стопи	та	бокові	перевороти.	Володимир	Тібабішев	
майстерно	робив	кидок	«плече	з	колін».	Ці	борці	були	справжніми	майстрами	самбо.	На	жаль,	
зараз	 складно	 пригадати	 всіх	 самбістів,	 які	 того	 часу	 гуртувалися	 на	 базі	 школи	 «Динамо»	 і		
входили	до	складу	збірної	команди	області.	Беззаперечно	одне:	Чернігівську	школу	самбо	знали	
і	поважали	не	тільки	в	Україні,	а	й	у	великому	Радянському	Союзі.



Атакує майстер спорту СРСР Юрій Шликов

На килимі юний Олександр Ступа – майстер спорту СРСР з боротьби самбо

Хвилюючі  моменти  спортивних  поєдинків
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Боротьба  самбо

А  ось  і  завойовані  перемоги ...

Команда  «Динамо»  повертається  з  перемогою  додому  ( 1977 р., м.Брянськ )

Перемагає Борислав Медведєв і стає майстром спорту СРСР 
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На килимі виконує прийом майстер спорту СРСР Сергій Ятченко

Суддя змагань - майстер спорту СРСР Анатолій Ваяковський, який деякий 
час у 80-ті  роки  працював тренером у школі «Спартак»  
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Боротьба  самбо

	 В		Чернігові		проходила		Спартакіада		дружби		з		вільної		боротьби		та	боротьби	самбо,	
присвячена	50-річчю	утворення	СРСР,	за	участю	команд	України,	Росії	та	Білорусі.	
	 Команда	 	нашої	області	з	 	вільної	 	боротьби	 	посіла	 	 ІІ	 	почесне	місце.	 	Відзначились	
Леонід	Комм	та	Микола	Смєлов.	
	 Збірна		команда	Чернігівщини			з		боротьби		самбо		посіла	І	місце.	Чемпіонами	у	своїх	
вагових	категоріях	стали	Владислав	Куртов,	Михайло	Мазур,	Олександр	Боголюб,	Олег	Надолін.

З  газети  «Деснянська  правда»
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	 Поряд	з	Василем	Федоровичем	Гулаєм	у	школі	«Динамо»	у	80-ті	роки	почали	працювати	
тренерами	його	учні	–	Юрій	Шликов	та	Володимир	Зубко.	Вони	продовжували	найкращі	традиції	
боротьби	 самбо	 у	місті	 Чернігові.	На	 той	 час	 самбісти-динамовці	 – Генадій	Андрєєв,	Андрій	
Павленко,	 Володимир	 Коваленко,	 Олександр	 Олексієнко,	Михайло	 Котов,	 Володимир	 Талаш,	
Владислав	Юков,	Станіслав	Шевцов,	Юрій	Хорошун,	Юрій	Кузьменко,	Дмитро	Криворученко	та	
інші.

Тренер Юрій Шликов з командою динамівців на змаганнях у Києві, 1985 рік.

Юрій Володимирович  Шликов зі своєю командою на виїзних змаганнях
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Боротьба  самбо

	 Один	 з	 найтитулованіших,	 сильніших	
борців	 –	 Станіслав	 Михайлович	 Стасюк.	
Срібний	 призер	 Радянського	 Союзу	 серед	
дорослих,	 багаторазовий	 чемпіон	 України	 з	
боротьби	 самбо	 та	 дзюдо,	 призер	 Універсіади		
з	 греко-римської	 боротьби.	 Борець-легенда	
Чернігова.	 Його	 яскраві	 поєдинки	 входять	 до	
хрестоматійних	сторінок	історії	боротьби.	Свої	
офіційні	 поєдинки	проводив	 до	 43	 років.	Став	
бронзовим	 призером	 міжнародного	 турніру	
«Шовковий	шлях»	у	місті	Судак.	
	 Станіслав	 завжди	 тренувався	
наполегливо,	 не	шкодуючи	 себе,	 готуючись	 до	
змагань.	Ставив	собі	задачу	та	виконував	її,	не	
зважаючи	ні	на	що.	Його	девіз	був:	«Працювати,	
працювати,	 працювати,	 не	 жаліючи	 сил».	 В	
юності	 він	 любив	 тренуватися	 самостійно,	
на	 природі.	 Плавав	 по	 Десні	 проти	 течії,	 на	
молодих	березах			відпрацьовував	підвороти	для	
кидків,	 бравши	 їх	 за	 гілки;	 перекидував	 через	
себе	каміння,	вправно	лазив	по	деревах,	любив	
боротися	на	траві.

На  килимі зліва  Станіслав  Стасюк

 До  останнього  подиху  на  килимі 

Станіслав Михайлович Стасюк



Зліва направо  у верхньому  ряду  Петро Лобас, Валерій  Несін  та Станіслав  Стасюк

У  сутичці  перемагає  Станіслав Стасюк
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	 На	 килимі	 Станіслав	 був	 невтомний	 і	 мав	 чудову	 техніку	 комбінаційної	 боротьби.	
Заздалегідь	готувався	до	своїх	відомих	суперників	і	зажди	міг	дивувати	їх	своєю	майстерністю.	
Він	 говорив	 «Суперник	 повинен	 знати,	 що	 впаде,	 але	 не	 повинен	 знати	 коли	 і	 в	 який	 саме	
бік».	Налаштовуючись	 на	 поєдинок,	 навіть	 подумки	 не	міг	 дозволити	 собі	 програти,	 бо	 він	 –	
представник	славної	Чернігівської	землі.
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	 Станіслав	Михайлович	 був	 душею	 колективу,	 надійним	 другом	 і	 старшим	 товаришем.	
Він	не	працював	тренером,	але	багато	борців	вважають	його	своїм	наставником,	який	вчив	 їх	
боротися	на	килимі	і	в	житті.	Часто,	приходячи	на	змагання,	він	тихенько	спостерігав	як	бореться	
молодь.	Багато	хто	і	не	здогадувався,	що	цей	кремезний	вусатий	чолов’яга,	схожий	на	запорізького	
козака,–	легендарний	борець,	призер	Радянського	Союзу.
	 Він	дуже	любив		Україну,	подорожувати		на	плоту	по	Десні.																		
	 Чудова	сильна	людина	з	відкритою	душею	і	великим	серцем.	У	нього	було	чому	повчитися.	
Він	мав	дві	вищі	освіти	і	золоті	руки.	Всі,	хто	зустрічався	з	Михаличем	(так	з	любов’ю	і	повагою	
називали	його	друзі),	запам’ятовував	його	на	все	життя.	Боротьба	була	його	життям,	він	бажав	ще	
і	ще	виходити	на	килим,	почав	готуватися	до	Чемпіонату	світу	серед	ветеранів.	Серцевий	напад	
зупинив	його	життя	прямо	на	борцівському	килимі.	Він	був	взірцем	справжнього	борця.	

Боротьба  самбо

Зліва направо Сергій Ткаченко, Юрій Бурнацев та Станіслав Стасюк



Його  життя - спорт

 Майстер	 спорту	 СРСР,	 заслужений	 тренер	 України,	
суддя	міжнародної	категорії,	почесний	робітник	фізичної	
культури	 і	 спорту,	 директор	 обласнної	 ДЮСШ,	 кавалер	
ордена	 Богдана	 Хмельницького	 ІІІ	 ступеня,	 заступник	
голови	обласної	ради	фізкультурно-спортивного	товариства	
«Спартак»,	генерал-лейтенант	реєстрового	козацтва	–	і	це	
неповний	перелік	звань	та	посад	Петра	Павловича	Лобаса.	
	 Він	 народився	 у	 квітні	 1947	 року	 у	 селі	 Улянівка	
Чернігівського	району.	З	дитинства	любив	займатися	всіма	
видами	спорту.		
Був	 призером	міста	 з	шахів,	 грав	 у	 футбол	 та	 волейбол,	
влітку	виступав	на	змаганнях	з	легкої	атлетики,	взимку	 -	
брав	участь	у	лижних	перегонах.

	 У	 віці	 шістнадцяти	
років	 прийшов	 до	 спортивного	
диспансеру	 на	 комісію,	 щоб	
записатися	 до	 секції	 боксу,	 як	
його	 брат.	 Там	 зустрів	 тренера	
з	 боротьби	 Василя	 Гулая,	 який	
поклавши	 йому	 руку	 на	 плече	
промовив:	«Який	бокс?	Приходь	
до	 мене	 займатися	 боротьбою	
самбо».	 Того	 ж	 дня	 Петро	
прийшов	до	борцівського	залу.

Атакує  і  одержує  перемогу  Петро  Лобас 
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Петро  Павлович  Лобас
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Боротьба    самбо

	 І	 вже	 через	 чотири	 з	 половиною	
місяці	наполегливих	тренувань	посів	п’яте	
місце	на	республіканських	змаганнях	серед	
юнаків,	 а	 через	 два	 роки	 був	 чемпіоном	
України.	В	ті	роки	до	секції	боротьби	самбо	
записувалось	 багато	 молоді.	 З	 двохсот	
вихованців	у	команді	Гулая	кращими	стали	
дванадцять	 спортсменів,	 серед	 них	 був	 і	
молодий	та	талановитий	Петро	Лобас.
	 У	лавах	армії		продовжував	виступати	
на	змаганнях.	Під	час	виступу	на	чемпіонаті	
Київського	військового	округу	його	помітив	
Роман	 Савич	 Школьніков	 –	 засновник		
боротьби	 самбо	 на	 Україні.	 Роман	 Савич	
закінчив	 Московський	 інститут	 фізичної	
культури	 і	 був	 учнем	 Василя	 Ощепкова	 –	
розробника	 боротьби	 самбо.	 Роман	 Савич	
посприяв	 переведенню	 Петра	 Лобаса	 до	
Київської	спортивної	роти.
	 Петро	Лобаса	тренувався		і		виступав		
за	 	 різні	 	 	 спортивні	 товариства.	 	 Був		
багаторазовим		чемпіоном	Центральних	Рад	
«Авангард»,	«Локомотив».	  

Зліва направо В.Балуба, П. Лобас, Ю. Шликов. 
Спортбат ККВО.  Київ,  1968 рік 

      Колектив борців міської школи «Динамо». У центрі із сином Петро Лобас



	 Закінчив	 Київський	 державний	 інститут	 фізичної	 культури	 і	 спорту	 за	 фахом	 тренер-
викладач.	 Шість	 років	 віддав	 військовим	 силам	 України.	 Працював	 тренером	 Київського	
Червонопрапорного	військового	округу	з	боротьби	дзюдо.
	 Працював	 старшим	 тренером	 спортивних	 товариств	 «Локомотив»,	 «Буревісник»	 з	
боротьби	 самбо	 та	 дзюдо.	 З	 1967	 року	 обійняв	 посаду	 державного	 тренера	 України	 збірної	
команди	серед	студентів	з	п’яти	єдиноборств	–	самбо,	дзюдо,	карате,	вільна	та	греко-римська	
боротьба.	Протягом	сімнадцяти	років	був	державним	тренером	УРСР	із	самбо	і	дзюдо.	За	його	
керівництва	 збірна	 команда	 УРСР	 на	 Спартакіадах	 народів	 СРСР	 тричі	 ставала	 бронзовим	
призером.	На	перших	Всеукраїнських	юнацьких	 змаганнях	 із	 самбо	 команда	 збірної	України	
посіла	друге	місце	поступившись	всього	півбала	команді	Росії.
	 Був	одним	з	перших,	хто	впроваджував	жіноче	самбо	та		дзюдо	в		Україні.	В	1986	році	
на		Кубку	СРСР	у	Ташкенті	жіноча		команда	України	посіла	перше	місце,	1987	року	на	першості	
СРСР	 з	 дзюдо	 серед	юніорів	 команда	 дівчат	 посіла	 перше	 місце.	 Команда	жінок	 з	 боротьби	
самбо	та	дзюдо	була	однією	з	кращих	у	Союзі.	Кращі	спортсменки	того	часу:	майстри	спорту	
СРСР	Гаврилова	Тетяна,	Бєляєва	Тетяна,	Лисянська	Світлана,	Ракітянська	Людмила,	Матієвська	
Наталія.	
	 Всі	 роки	 діяльності	 на	 високих	 посадах	 Петро	 Павлович	 мріяв	 повернутися	 на	
Чернігівщину.	Мрія	здійснилася	у	1995	році.	Петро	Лобас	очолив	спортивне	товариство	«Спартак»,	
ставши	 головою	 обласного	 товариства,	 але	 не	 залишив	 тренерську	 діяльність.	 Організував	
секцію	з		дзюдо	у	невеликому		підвальному	приміщенні	залу	«Три	мушкетери»,		залучивши	до	
тренерської	роботи	Анатолія	Маркіна.	Разом	вони	відновили	боротьбу	дзюдо	у	місті		Чернігові.	
За	 його	 керівництва	 були	 відроджені	 найкращі	 традиції	 та	 досягнення	 спортивної	 боротьби	
на	Чернігівщині,	 завдяки	 його	 тренерському	 досвіду	 та	 невтомній	 праці	 виховані	 талановиті	
тренери	та	спортсмени.

Зліва  направо  Петро  Петрович   Лобас,  перша  переможиця  міжнародних 
змагань  Наталія  Смаль,  тренер   Анатолій  Миколайович  Маркін
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Боротьба  дзюдо

БОРОТЬБА   ДЗЮДО

 Перша	секція	з	дзюдо	з’явилась	у	кінці	70-х	років.	
ЇЇ	 очолив	 тренер	 Палкін	 Микола	 Олександрович.	
Він,	 як	 і	Василь	Федорович	Гулай,	 став	 займатися	
боротьбою	 під	 час	 служби	 у	 морфлоті.	 Після	
закінчення	служби	працював	у	міліції	і	тренувався	
у	«Динамо»	під	керівництвом		В.	Ф.	Гулая.	Одним	з	
перших	в	Чернігові	став		майстром	спорту	СРСР	з	
боротьби	самбо.

 	 Микола	 вправно	 виконував	 свій	 улюблений	
кидок	«підхват	 зсередини».	Був	сильний	та	міцної	
статури.	 Згодом	 йому	 дуже	 сподобалась	 японська	
боротьба	 дзюдо,	 яка	 стала	 активно	 поширюватися	
у	 всьому	 Радянському	 Союзі	 та	 в	 Україні.	 Борці	
самбісти	також	виїжджали	на	змагання	з	дзюдо.

 	 На	 той	 час	 боротьба	 дзюдо	 зацікавлювала	
своєю	технікою,	яка	була	більш	гнучка	і	блискавична.	
Схватку	 можна	 було	 виграти	 достроково	 чистим	
кидком	 на	 «іпон».	 Команди	 звучали	 японською	
мовою,	борці	на	татамі	виходили	у	білому	кімоно.	
Ця	боротьба	 зачаровувала.	Микола	Олександрович	
став	її	прихильником.

	 Тренування	 проходили	 в	 залі	 товариства	 «Спартак»	 на	Валу.	 Багато	 дітей	 приходили	
займатися	 з	 першого	 вересня.	 Не	 кожен	 одразу	 потрапляв	 на	 тренування.	 Необхідно	 було	
скласти	тести	на	загальну	фізичну	підготовку.	Вимоги	були	високі.	Щоб	потрапити	до	секції	
Палкіна	необхідно	було	добре	стрибати	у	довжину	з	місця,	віджиматися	не	менше	двадцяти	
разів,	підтягуватися	не	менше	восьми	разів.	Хто	не	проходив	відбір	цього	року,	готувався	на	
наступний	рік,	бо	хотіли	потрапити	саме	до	Миколи	Олександровича.	
	 Він	був	взірцевим	тренером	–	завжди	підтягнутий,	кремезний,	сильний.	Кожен	хлопець	
хотів	бути	схожим	на	нього.	Дітям	з	ним	завжди	було	цікаво.	Він	розповідав	історії	про	сильних	
духом	людей.	Багато	читав.	Його	улюблений	письменник	–	Джек	Лондон.	Влітку	організовував	
походи	на	човнах,	відпочинок	
у	піонерських	таборах	(третя	
спортивна	 зміна	 у	 таборі	
«Будівельник»),	 взимку	
каталися	на	лижах	та	ковзанах.	
Два	 тренування	 на	 тиждень	
обов’язково	 проходили	 на	
свіжому	повітрі.	Сам	він	міг	
перед	ранковим	тренуванням	
пройти	 15-20	 кілометрів	
на	 лижах.	 Не	 тільки	 навчав	
прийомам	 боротьби	 дзюдо,	
а	 заохочував	 своїх	 учнів	 до	
здорового	 способу	 життя.	
Любив	фізичну	працю,	влітку	
ходив	босоніж	на	природі.	
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Микола Олександрович Палкін, 
майстер спорту СРСР  з боротьби самбо

Будівля  спортивного  товариства  «Спартак»



 
	 Навіть	 у	 шістдесят	 років	 міг	 виконувати	 стійку	 на	 руках	 на	 брусах,	 що	 викликало	
захоплення	 у	 вихованців.	 А	 саме	 головне	 –	 він	 дуже	 любив	 займатися	 з	 дітьми,	 був	 дуже	
терплячим	і	відповідальним.	Наприкінці	життя,	хворіючи,	він	йшов	з	лікарні,	щоб	не	пропустити	
тренування	з	дітьми.	Всі,	хто	свого	часу	тренувався	у	Миколи	Олександровича,	згадують	його	
з	великою	шаною	і	повагою.
	 Серед	 його	 найкращих	 учнів-дзюдоїстів	 такі,	 як	 Каркатенков	 Ігор,	 Ромашко	 Ігор,	
Світличний	Олександр,	Падалко	Андрій,	Рубан	Олександр	та	Рубан	Володимир,	Ятченко	Петро	
та	Ятченко	Олександр,	Павлов	Андрій,	Індило	Олександр,	Зінченко	Борис,	Ковальов	Олександр,	
Оганян	Юрій,	Максиміхин	Андрій,	Колесников	Олександр,	Косов	Олександр,	Ткаченко	Сергій,	
Клименко	 Олександр,	 Скляренко	 Юрій,	 Халевський	 Руслан,	 Сашенко	 Олександр,	 Бабенко	
Михайло	та	інші.

Суддя  змагань  Микола  Олександрович  Палкін  (на  передньому плані), 
Василь Дерека (задній план) – один  з  перших  чернігівських майстрів  

спорту СРСР з  дзюдо, тренер  товариства  «Колос».
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Боротьба  дзюдо

Щасливі	80-ті	роки

	 Згодом		поряд		з	Миколою	Олександровичем	у	80-ті	роки	у	товаристві	«Спартак»	працювали	
такі	тренери	дзюдо:	Вояковський	Анатолій	–	майстер	спорту	з	дзюдо,	який	закінчив	Московський		
університет		фізичної		культури	–	талановитий	спортсмен	та	перспективний	тренер,	але,	на	жаль,	
працював	не	довго,	оскільки	 завадила	травма	ноги;	Навроцький	Володимир,який	навчався	та	
тренувався	у	Красноярську,	повернувшись	до	Чернігова	працював	у	органах	внутрішніх	справ,	
потім	перейшов	на	тренерську	роботу.	Був	гарним	організатором,	згуртував	біля	себе	дружний	
колектив	 спортсменів-дзюдоїстів.	 Його	 вихованцями	 були	 Сергій	 Кириченко,	 Сергій	 Баглай,	
Андрій	Дейнеко	та	інші.
 

 Однією	з	яскравих	особистостей	того	періоду	був	Віктор	Михайлович	Кандиба.	Закінчив	
Ленінградське	 морехідне	 училище,	 служив	 у	 Владивостоку.	 Там	 познайомився	 з	 дзюдо.	 Був	
людиною	обізнаною,	багато	читав,	мав	велику	бібліотеку.	Мав	запальний	характер,	що	призводило	
до	життєвих	перепитій,	але,	разом	з	тим,	був	дуже	цікавою	людиною.	У	Чернігові	заочно	закінчив	
Чернігівський	педагогічний	інститут.	Віддавши	свого	сина	до	секції	дзюдо,	і	сам	долучився	до	
тренерської	роботи.	Не	маючи	великого	практичного	досвіду,	мав	великий	багаж	теоретичних	
знань,	великий	талант	переконувати,	екстрасенсорні	здібності.	Згодом	став	професором	народної	
медицини,	переїхав	до	Санкт-Петербургу	і	став	автором	науково-популярних	видань.
 

Тренер Володимир Навроцький зі своїми вихованцями

Збірна команда борців товариств «Динамо» та «Спартак». 
Тренер В.М.Кандиба. Табір «Будівельник» (1986 рік)



Збірна  команда  спартаківців  відділень  вільної  боротьби  та  дзюдо (1983 рік).
У  центрі  тренери  з  вільної  боротьби  Олександр  Іванов  і  Михайло  Кац  (зліва направо)

Юні    борці  відділень  вільної  боротьби  та  дзюдо.
У  центрі  тренер  Микола  Олександрович  Палкін

	 Різні	 	 види	 	 спортивної	 боротьби	 були	 дуже	 популярними	 у	 Чернігові.	 Боротьбою	
займалися	діти	 і	 підлітки	різного	віку.	До	літніх	 спортивних	 таборів	 виїжджало	багато	юних	
борців,	про	що	свідчить	серія	фотографій.
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Боротьба  дзюдо

	 Багато	 з	 цих	 хлопців	 згодом	 будуть	 навчатися	 у	 першому	 спеціалізованому	 класі	 зі	
спортивної	боротьби,	стануть	відомими	борцями	Чернігівської	області	і	будуть	гідно,	з	успіхом	
виступати	на	Всеукраїнських	та	міжнароднх	змаганнях.	

Юні  борці  шкіл  «Динамо»  та  «Спартак». 
Тренери  Богданович  І.Б.  (зліва) та  Навроцький  В.М. (справа)

Команда   дзюдоїстів   товариства   «Спартак»,  1985 рік. 
У  центрі  тренери  Віктор  Кандиба  та  Микола  Палкін



Збірна команда борців товариств «Динамо» та «Спартак». Табір «Будівельник» (1987 рік) 

Віктор Михайлович Кандиба з юними дзюдоїстами (1986 рік)
	 Такі	спортивні	заїди	до	таборів		третьої	спортивної	зміни	були	безкоштовними	для	дітей.	
По-різному	в	подальшому	склалося	їх	життя,	але	кожен	з	цих	хлоців	згадує		як	найкращі	роки,	
коли	він	займався	боротьбою	та	разом	з	друзями	відпочивав	та	тренувався	в	піонерському	таборі.	
Дружба,	що	об’єднувала	хлопчаків,	стала	дружбою	на	все	життя.
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Спортивна статура 
варта багатогодинних тренувань. 

	 Життя	було	яскраве	та	активне,	здоров’я	вистачало	на	все.	Хлопці	завзято	тренувалися	двічі	
на	день,	а	ввечері	ще	й	відвідували	дискотеки	у	сусідніх	таборах,	де	користувалися	неабияким	
авторитетом	серед	дівчат.	Часто,	тікаючи	через	вікна,			влаштовували	нічні	походи		з	гітарою	біля	
вогнища	та	підсмажували	«трофейного»	гуся.	А	зранку,	 як	би	не	хотілося	спати,	 тренери	всіх	
збирали	на	ранкову	пробіжку.
 	 Під	 час	 третьої	 спортивної	 зміни	 у	

дитячому	 таборі	 «Будівельник»	 збиралися	
представники	різних	видів	спорту.	Біатлоністи	
тренувалися	 на	 своїх	 лижеролерах,	
велосипедисти	 	 брали	 до	 табору	 свої	
велосипеди,	 гребці	 проводили	 тренування	
на	 байдарках	 на	 Снову.	 Така	 спортивна	
зміна	 нагадувала	 навчально-тренувальний	
збір,	 де	 юні	 спортсмени	 набиралися	 сил	 та	
витривалості.	

 	 Найбільш	 видовищною	 завжди	 була	
футбольна	баталія,	де	команда	з	кожного	виду	
спорту	хотіла	отримати	перемогу.	

 	 З	командою	борців	було	грати	небезпечно,	
бо	 вони	 грали	 жорстко,	 штовхалися,	 часто	
«йшли	у	захват».	Їх	футбол	більше	нагадував	
гру	в	регбі,	бо	ця	гра	була	дуже	поширена	в	
борцівських	залах	того	часу.	

                                                                                                                                                     Сили			відновлювали			гарним			харчуванням.		
																																																																																							Кожен			загін			чергував			на			кухні.Завдання																													
																																																																																							чергових	-	якнайкраще	нагодувати	свій	загін.		
	 Найкращих	борців	забезпечували	спортивною	екіпіровкою	та	харчуванням.	Та	й	поїздки	
на	змагання	були	повністю	безкоштовними.	Чернігівці	брали	участь	у	змаганнях,	що	проходили	у	
різних	куточках	Радянського	Союзу.	Хлопці	разом	не	тільки	тренувалися,	а	й	дружили.
	 На	той	час	 зібралась	хороша	коменда,	 серед	яких	 	Палев	Олег,	Оганян	Юрій,Фараонов	
Валерій,	Шкаранда	Сергій,	Індило	Олександр,	Юков	Владислав,	Попсуй	Ігор,	Ткаченко	Сергіій,	
Мараденко	Ігор,	Максиміхин,	Андрій,	Клименко	Олександр.
	 Окремо	хочеться	 зазначити	майстрів	 спорту	СРСР	Сербіна	Олега	 та	Сербіна	 Івана,	 які	
довгий	час	були	найкращими	з	дзюдоїстів	Чернігівської	області.
 

З перемогою додому. Всесоюзний турнір (м.Кременгуг, 1985 рік). Зліва - Сергій Ткаченко.
Михайло Базикін,  Олег Сербін, Сергій Ткаченко, Іван Сербін (зліва направо)



Всесоюзний  турнір  з  боротьби  самбо, 
м. Севастополь,  1986 рік.

 Атаку  проводить  Сергій  Ткаченко

Ігор  Мараденко  на  змаганнях 
з  боротьби  самбо

Вал.  Відпочинок  після  тренування. 
Юрій  Оганян  та  Олександр  Ковальов

Олег Палєв завжди веселий та 
невгамовний. Загинув від кулі 

снайпера під час АТО
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Перша група жіночого дзюдо. Тренер О.М.Колесников. (Чернігів, 1990 рік)

Під час тенувань жіночої групи дзюдо
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ЖІНОЧЕ  ДЗЮДО
 
	 З	середини	80-х	років	в	Україні	стало	поширюватися	жіноче	дзюдо.	У	Чернігові	перша	
секція	 відкрилася	 на	 базі	 СТ	 «Динамо»	 в	 1987	 році	 під	 керівництвом Колесникова	 Олега		
Івановича. Він	набрав	групу	дівчат,		заняття	проходили	в	маленькому	залі.	До	секції	приходили	
багато	дівчат,	які	хотіли	займатися	дзюдо.	Часто	вони	переходили	з	інших	видів	спорту	(жіночого	
футболу,	греблі,	лижного	спорту	та	інш.)	–	всі,	хто	мав	бійцівський	характер	і	хотів	проявити	себе	
на	килимі.
	 Олег	Іванович	був	прекрасним	тренером	і	організатором.	Дівчата	його	дуже	любили.	За	
короткий	час	йому	вдалося	організувати	потужну	секцію	жіночого	дзюдо,	з	якої	в	подальшому	
вийшли	такі	майстри	спорту	СРСР	як	Тетяна	Амосова	(Олійніченко),	Алла	Устименко,	Анжела	
Галько,	кандидати	в	майстри	спорту	України		–	Пузанова	Ольга,	Кравченко	Ірина.



Володимир Навроцький з жіночою групою дзюдо

Майстри  спорту  Тетяна  Амосова,  Надія  Коломієць, 
Наталія  Смаль  та  Валентина  Сіндєєва  (зліва направо)
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	 Згодом	 О.І.Колесников	 поїхав	 з	 Чернігова,	 ала	 жіноче	 дзюдо	 набрало	 свої	 оберти.	 До	
тренувань	дівчат	долучився	молодий	тренер	Володимир	Миколайович	Навроцький,	який	тренував	
на	базі	школи	«Авангард».	Різностороння	та	цікава	людина	Володимир	Михайлович	організував	
спільну	групу	хлопців	та	дівчат,	які	разом	бігали	кроси,	грали	в	футбол,	боролися	на	татамі	та	
виїжджали			на	оздоровчий	відпочинок.	



	 Все	 своє	 життя	 Тетяна	 Олійніченко	 (Амосова)	 присвятила	 тренерській	 праці.	 Не	 одне	
покоління	літей	пройшло	через	її	руки.	У	якій	би	спортивній	школі	вона	не	працювала,	де	б	вона	
не	мешкала,	вона	уміє	організувати	дітей	і	займатися	з	ними	боротьбою.	Тетяна	дуже	емоційна	і	
відкрита	людина,	всю	душу	вкладає	в	улюбдлену	справу	–	розвиток	боротьби.

	 У	90-х	роках	 справу	розвитку	жіночого	дзюдо	взяв	у	 свої	 руки	Анатолій	Миколайович	
Маркін.	Це	стало	початком	яскравої	плеяди	справжніх	зірок	татамі.

П.П.Лобас – голова обласного товариства «Спартак», 
тренер Тетяна Олійніченко зі своєю вихованкою Оксаною Зубець 

та В.Б. Тібабішев  – заступник голови ФСТ «Спартак» (зліва напрво)

Чемпіонки командної першості Кубку України. Тренер А.М.Маркін
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	 Можна	згадати,	що	в	середині	і	наприкінці	90-х	років	існувало	ще	декілька	борцівських	
залів,	де	проходили	тренування	 з	дзюдо.	В	підвальному	приміщенні	по	вулиці	Пролетарській,	
4,	 (Дім	 культури	 будівельників)	 вів	 заняття	Каркатенков	 Ігор	Михайлович,	 на	 вулиці	 Савчука	
знаходиться	спортивний	ФОК,	де	проводив	тренування	з	дзюдо	Сербін	Олег	Олександрович.	По		
вулиці	Щорса,	4-а,	(Дім	творчості)	працювала	дитячо-юнацка	технічна	школа,	де	було	відділення	
дзюдо,	а	тренували	дітей	Шликов	Юрій	Володимирович,	Устименко	Алла	Михайлівна,	Бурнацев	
Юрій	Сергійович.	Окрім	 дитячих	 груп	 в	 цьому	 залі	 під	 тренувалися	 дорослі	 спортсмени,	 які	
змушені	 були	 шукати	 приміщення	 після	 закриття	 школи	 «Динамо».	 При	 заводі	 ЗАЗ	 (завод	
автозапчастин)	був	невеликий	зал,	де	проводив	тренування	з	дзюдо	Троянчук	Євген.	

	 Через	деякий	час	всі	ці	зали	з	різних	причин	перестали	працювати,	але	юнаки	та	дівчата,	
яким	подобалась	боротьба	дзюдо,	які	бажали	продовжити	тренування,	переходили	до	інших	
залів,	до	інших	тренерів,	і	згодом	згуртувалися	в	єдину	команду	в	школі	«Олімпієць»	на	Валу.

Тренер Сербін О.О. у залі по вулиці Савчука Загрива Андрій під час 
поєдинку (зліва) прийом.jpg



Маркін  Анатолій Миколайович

      На	 початку	 80-х	 років	 до	 Чернігова	 приїхав	
молодий,	 енергійний	 хлопчина	 Анатолій	 Маркін.	
Відслуживши	 у	 прикордонних	 військах,	 приїхав	
навчатися	 у	 Чернігівському	 педагогічному	
університеті	на	факультеті	фізичного	виховання.	
	 Народився	 і	 виріс	 він	 у	 російському	 місті	
Курськ,	де	займався	у	відомій,	на	той	час,	«курській	
школі	 дзюдо».	 Як	 свіже	 повітря,	 він	 привіз	 до	
Чернігова	разом	 зі	 своєю	енергійністю	нові	 техніки	
та	методики	боротьби	дзюдо.
	 Навчаючись	в	інституті	і	працюючи	у	спортивній	
школі	 «Спартак»,	 яка	 знаходилась	 у	 історичному	
центрі	 міста	 	 на	 Валу,	 одразу	 згуртував	 біля	 себе	
багато	учнів,	зацікавивши	їх		тренуваннями	з	дзюдо.	
Одразу	зайняв	гідне	місце	серед	тренерів	Чернігова.	
До	речі,	він	з	дружиною	і	маленькою	донькою	мешкав	
на	горищі	спортивної	школи	у	невеличкій		кімнаті.
	 Про	 молодого	 тренера	 писала	 місцева	 газета																																																																									
«Деснянська	правда».

 Анатолій Моколайович Маркін

З газети 
«Деснянська

правда»
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 Згодом	він	перейшов	зі	своїми	учнями	до	спортивного	товариства	«Динамо».	Одночасно	
змінивши	місце	проживання	–	горище	товариства	«Спартак»	на	підвальне	приміщення	поблизу	
залу	«Динамо»,	що	свідчить	про	безмежну	відданість	улюбленій	справі.	Анатолій	Миколайович	
був	одним	з	організаторів	спецкласу	для	обдарованих	борців,	де	були	зібрані	найкращі	юнаки-
дзюдоїсти	 та	борці-вольники,	 якими	опікувався	Михайло	Кац.	На	 той	час	це	була	методична	
інновація,	що	давала	можливість	створити	найкращі	умови	для	тренувань	молодих	спортсменів.	
Кращі	 спортсмени-дзюдоїсти	 стали	 концентруватися	 у	 школі	 «Динамо»,	 яка	 знаходилась	 на	
території	Єлецького	монастиря.	Анатолій	Маркін	може	заряджати	своєю	природною	енергетикою	
і	 оптимізмом.	 Разом	 з	 учнями	 бігав	 кроси,	 грав	 у	 футбол,	 тренувався	 на	 татамі.	 Свого	 часу,	
отримавши	серйозну	 травму	плеча,	не	 зміг	 реалізувати	 себе	у	професійному	спорті,	 але	 став	
утілювати	свою	мрію	в	учнях.	
	 Серед	його	перших	учнів	такі	талановиті	борці	як	Ноткін	Костянтин,	Товстуха	Сергій,	
Грунтов	Геннадій,	Красавчиков	Володимир,	Косов	Олександр,	Лазаренко	Юрій,	Крива	Олесандр,	
Троянчук	Євген,	Кожевніков	Сергій,	Павліков	Сергій
 Виховавши	не	одне	покоління	талановитих	спортсменів,	він	займає	почесне	місце	серед	
тих,	хто	здійснив	вагомий	внесок	у	розвиток	боротьби	на	Чернігівщині.	

 

    
    
                

Анатолій Миколайович Маркін зі своїми вихованками – 
майстрами спорту  України міжнародного класу 

Оксаною Діденко,  Марією Буйок та Наталією Смаль (зліва направо) 
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Андрій Загривий, 
Сергій Товстуха, 
Анатолій 
Миколайович 
Маркін, 
Анатолій 
Головешкин, 
Ярослав Ричка 
(зліва направо)
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		 Опікуючись	 своїми	 учнями	 як	 професійний	 психолог,	 завжди	 правильно	 знаходить	
підходи	до	кожного	з	них.	Вміє	правильно	налаштувати	на	перемогу.	Анатолій	Миколайович	має	
унікальне	відчуття	для	тренера	-	розпізнати	серед	багатьох	спортсменів	майбутнього	чемпіона.	
	 У	буремні	90-ті	роки,	коли	кожен	був	змушений	заробляти	на	життя	сам,	багато	спортивних	
шкіл	 було	 закрито.	 Така	ж	 участь	 не	 оминула	 і	 борцівського	 залу	школи	 «Динамо».	 Він	 був	
закритий	і	повернутий	відродженому	Єлецькому	монастирю.
	 Зал	 спортивної	 боротьби	 товариства	 «Спартак»	 був	 переданий	 до	 нового	 товариства	
«Профспілки	України»	 і	 боротьби	у	місті	майже	не	 стало.	Спробувавши	себе	у	 різних	 видах	
бізнесу,	 Анатолій	 Маркін	 знову	 повертається	 до	 свого	 улюбленого	 заняття	 –	 тренування	
дітей.	Разом	з	Лобасом	Петром	Павловичем	у	невеликому	залі	підвального	приміщення	«Три	
мушкетери»	 відкрили	 секцію	 дзюдо,	 де	 почали	 з	 великим	 завзяттям	 відновлювати	 боротьбу	
дзюдо.	
 Згодом,	повернувшись	до	приміщення	великого	залу	на	Валу,	де	сама	аура	дає	натхнення	
займатися	по-справжньому,	з	новою	силою	cтала	розвиватися	боротьба	у	місті	Чернігові.	

Анатолій Миколайович Маркін під час тренувань

	 Тут	 	 	 разом	 	 з	 	 головним	 тренером	 	 Чернігівської	 області	 Анатолієм	Миколайовичем	
Маркіним	працювали	такі	тренери	–	Лобас	Петро	Павлович,	Ткаченко	Сергій	Володимирович,		
Краса	Валерій	Вікторович,	Бурнацев	Юрій	Сергійович,	Потавцев	Сергій	Альбертович,	Товстуха		
Сергій	Миколайович,	Шеремета	Олексій	Петрович.	Саме	у	залі	на	Валу	на	початку	2000-х	років	
завдяки	 плідній	 праці	 тренерського	 колективу	 почала	 відроджуватись	 сильна	 плеяда	 борців,	
зародився	кістяк	команди,	яка	підняла	спортивну	боротьбу	до	більш	високого	рівня.	Спортсмени-
борці	успішно	виступали	на	змаганнях	високого	рівня	з	боротьби	самбо	та	дзюдо.
	 Жіноча	 команда	 дзюдо,	 яку	 організував	 Анатолій	 Маркін,	 стала	 однією	 з	 найкращих	
жіночих	 команд	 України.	 Команда	 займала	 перші	 місця	 на	 кубках	 і	 чемпіонатах	 країни.	
Дзюдоїсток	 з	Чернігова	 стали	поважати	 і	 навіть	 боятися	 суперники	 інших	 команд.	Найкращі	
дзюдоїстки	–	Наталія	Смаль,	Аліна	Бойкова,	Оксана	Діденко,	Луїза	Гайнутдінова,	Марія	Буйок.	
	 Анатолій	Миколайович	багато	років	поспіль	особисто	проводить	як	ранкові	тренування,	
так	і	вечірні.	Відпрацьовує	зі	своїми	спортсменами	техніку	боротьби.	До	кожної	спортсменки	у	
нього	індивідуальний	підхід.
 



	 Багаторічна	 наполеглива	 праця	 тренера	 та	 спортсменок	 дає	 свої	 плоди.	 За	 квітами	 та	
медалями	прихована	щоденна	невтомна	праця.	
 Життя	 Анатолія	Миколайовича	Маркіна	 нерозривно	 пов’язане	 з	 розвитком	 боротьби	
дзюдо	та	самбо	на	Чернігівщині.

Команда  борців  дзюдо  школи  «Олімпієць».  2007 рік

Анатолій Маркін зі своїми вихованками 
Аліною Бойковою (зліва) та Наталією Смаль (справа)
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	 Була	хороша	традиція	на	початку	2000-х	років	–	виїжджати	збірною	командою	до	Криму		у	
місто		Феодосію,	де	ще	в	радянські	часи	знаходилась	спортивно-тренувальна	база	«Динамо».	Вона	
розташована	у	чудовому	місці	на	самому	березі	Чорного	моря	і	мала	великий	борцівський	зал.	
Свого	часу	там	проводились	всесоюзні	збори	борців-самбістів.	На	протязі	5	років	Чернігівська	
команда	борців-дзюдоїстів	проводила	там	активний	відпочинок,	літні	канікули.	Це	були	незабутні	
тижні	біля	моря,	де	молодь	оздоровлювалась	та	загартовувалась.

Чернігівська  команда  дзюдоїстів  на  відпочинку  у  Феодосії

Феодосія.  Оздоровчо – тренувальний  збір,  2005 рік
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Аліна Бойкова на дохе налаштовується на перемогу

Аліна з Міністром у справах молоді та спорту України 
Пвавленком Д. при врученні Ордена княгині Ольги
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ЗІРКИ  СВІТОВОГО  РІВНЯ

Аліна  Бойкова 

  Одна	 з	найтитулованіших	спортсменок	серед	борців	
не	 тільки	 України,	 а	 й	 світу.	 Титул	 Аліни	 «восьмикратна		
чемпіонка	світу	з	боротьби	сумо»»	говорить	сам	за	себе.		Вона	
заслужений	майстер	спорту	України	з	боротьби	сумо,	майстер	
спорту	України	міжнародного	класу	з	боротьби	самбо,	майстер	
спорту	України	з	боротьби	дзюдо.	
	 	 Займатися	 боротьбою	 розпочала	 в	 13	 років,	 коли	
тренер	Устименко	Алла	запрошувала	дівчат	до	секції	дзюдо.	
Прийшовши	 	 в	 	 тренувальний	 	 зал,	 Аліна	 	 на	 	 все	 	 життя	
пов’язала	себе		з	боротьбою.		Завдяки		своїй	наполегливості,	
величезному	 працелюбству,	 сильному	 бійцівському	
характеру	Аліна	під	керівництвом	тренера	Анатолія	Маркіна,	
виступаючи	в	категорії	65	кг,	стала	дворазовою	чемпіонкою	
світу,	чемпіонкою	Європи	серед	молоді,	призеркою	чемпіонату	
світу	 серед	 дорослих	 з	 боротьби	 самбо.	 Багаторазова	
чемпіонка	України	з	боротьби	дзюдо.

	 Тендітна	і	сором’язлива	дівчинка	в	житті,	яка	любить	фільми	про	кохання,	вишиває	та	
в’яже	спицями,	любить	читати,	романтична	за	натурою	на	килимі	стає	справжнім	бійцем,	де	
не	поступається	жодним	балом	суперницям.	Найбільше	свої	здібності	Аліна	розкрила	в	такій	
яскравій	блискавичній	боротьбі	як	сумо,	де	поєдинок	триває	лічені	секунди	і	потрібно	максимально	
сконцентруватися	і	проявити	максимум	сил,	щоб	виграти	у	суперника,	виштовхнувши	його	за	
килим	(дохе)	або	збити	з	ніг.	На	сьогодняшній	день	в	арсеналі	Аліни	Бойкової	8	золотих	нагород	
з	чемпіонатів	світу,	вона	багаторазова	переможиця	Всесвітніх	ігор	з	боротьби	сумо.	І	зараз	вона	
продовжує	з	успіхом	виступати.	
	 За	спортивні	досягнення	двічі	нагороджена	Орденами	княгині	Ольги	ІІІ	ступеня.	
	 Маючи	 безліч	 титулів,	 Аліна	 сумлінно,	 кожного	 дня,	 вранці	 та	 ввечері	 приходить	 на	
тренування,	знову	і	знову	готується	до	перемог.
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Наталія Смаль
                  
 	 Наталія	 Смаль	 –	 заслужений	 майстер	 спорту	

України	 з	 боротьби	 самбо,	 майстер	 спорту	 України	
міжнародного	 класу	 з	 дзюдо.	 Наталія	 розпочала	
займатися	 боротьбою	 під	 час	 навчання	 в	 ліцеї	 для	
обдарованої	 сільської	 молоді	 при	 Чернігівському	
педагогічному	 університеті.	 Як	 сильну	 і	 фізично	
рзвинену	дівчину	її	привели	до	тренера	Маркіна	А.М.,	
який	розгледів	у	ній	майбутню	чемпіонку.	

 	 Боротьба	 та	 її	 прийоми	 захопили	Наталію,	 їй	
сподобався	 цей	 вид	 спорту.	 Але	 неодразу	 перемоги	
посипалися	на	неї.	Щоденний	і	кропіткий	труд	стояв	
попереду.	Вивчення	техніки	прийомів,	тяжкі	фізичні	
навантаження,	без	яких	немає	результату	в	боротьбі,	-	
все	це	потребує	терпіння	і	сильного	характеру.	Саме		
такими	 рисами	 володіє	 Наталія	 Смаль.	 Завдяки	
зусиллям	 досвідченого	 тренера	 Маркіна,	 який	 зміг	
налаштувати	 	 її	 	на	 	тренування,	 	допоміг	 	розкрити																																																																									
внутрішній	потенціал.		 	

	 Наталія	досягла	спортивних	вершин.	Вперше	про	себе	заявила,	коли	в	2001	році		виграла	
бронзову	 медаль	 на	 юніорському	 міжнародному	 турнірі	 дзюдо	 класу	 «А»	 в	 Києві.	 Наталія	
з	 успіхом	виступала	 як	в	боротьбі	дзюдо,	 так	 і	 в	 боротьбі	 самбо.	Упродовж	своєї	 спортивної	
кар’єри	вона	є	дворазовою	чемпіонкою	світу	з	боротьби	самбо	(Чехія,	2007	р.;	Марокко,	2015	р.),	
чотириразовою	призеркою	чемпіонатів	світу,	стала	триразовою	чемпіонкою	Європи	з	боротьби	
самбо	(2004	р.,	2005	р.,	2015	р.).
	 ЇЇ	 досягнення	 в	 дзюдо:	 срібна	 призерка	 чемпіонату	 Європи	 серед	 молоді	 -	 2005,	
переможиця	Кубків	світу	Мінськ	-	2011	і	Ташкент	-	2010,срібна	призерка	Гран-прі	Амстердам-	
2011,	чотириразова	срібна	призерка	Кубків	світу	Апіа-	2011,	Улан-Батор-	2011,	Лісабон-	2011,	
Улан-Батор	-	2009,	десятиразова	бронзова	призерка	Кубків	світу	Алмати	-	2011,	Сан-Сальвадор-	
2011,	Прага	-	2011,	Баку	-	2010,	Таллін	-	2010,	Каїр	-	2010,	Варшава	-	2010,	Софія	-	2010,	Мінськ-	
2009,	Мінськ	-	2005.	Крім	цього,	Наталія	-	дворазова	учасниця		Олімпійських		 ігор	 	у	Пекині	
(2008	р.)	та	Лондоні	(2012	р.).			
	 Наталія	 не	 зупинялася,	
коли	 траплялися	 невдачі	 або	
поразки,	 змушуючи	 	 себе	
тренуватися	 по	 2	 рази	 на	
день,	 витримуючи	 тяжкі	
перевантаження	 і	 травми,	 вона	
йшла	постійно	вперед.	
	 Після	 створення	 сім’ї	
та	 народження	 сина	 Наталія	
продовжили	 тренуватись,		
здобула	 «золото»	 на	 чемпіонаті	
світу	 з	 боротьби	 самбо	 в	
Марокко,	посівши	одне	з	перших	
місць	у	рейтингу	найсильніших	
самбісток	світу.
 

Наталія Смаль завоювала «золото»
( Марокко, 2015 р.)

Наталія  Смаль  на  Кубку  світу  (Варшава,  2010 рік)



Марія  Буйок
              

        Маша	Буйок	- майстер	спорту	України	міжнародного	
класу	 з	 дзюдо,	 майстер	 спорту	 України	 міжнародного	
класу	з	боротьби	самбо.
	 					Зі	школи	Марія	прийшла	займатися	в	секцію	дзюдо	
до	тренера	Маркіна.	Ніхто	і	не	сподівався,	що	ця	маленька	
на	 зріст,	 симпатична	 дівчинка	 –	 майбутня	 чемпіонка	
світу.	 На	 той	 час	 в	 групі	 вже	 займалося	 багато	 дівчат.	
Маша	намагалася	не	пропускати	жодного	 заняття,	 дуже	
трудолюбива,	вона	наполегливо	тренувалася,	намагаючись	
стати	кращою	серед	інших.	Після	кожного	тренування	вона	
додатково	 займалася	фізичною	підготовкою,	 виконуючи	
всі	 установки	 тренера:	 підтягувалася	 на	 поперечині,	
віджимала	гирі,	лазила	по	канату,	бігала	кроси,	постійно	
утримуючи	вагу.	
	 							Після	закінчення	школи	вступила	до	Чернігівського	
державного	 педагогічного	 університету	 імені	
Т.Г.Шевченка	на	факультет	фізичного	виховання.	Завжди	
спокійна	і	врівноважена,	трохи	мовчазна,	вона	впевнено	
виходила	на	килим	і	перемагала.	
	 Кожен	 день	 працюючи	 над	 собою,	 Марія	 досягла	
значних	 успіхів	 у	 спорті:	 Буйок	 Марія	 –	 багаторазова	
чемпіонка	 України	 та	 національних	 Кубків	 країни,	

чемпіонка	та	призерка	чемпіонатів	Європи	з	боротьби	самбо,	призерка	Кубка	світу	з	боротьби	
дзюдо,	чемпіонка	Європи	з	дзюдо	2010	року,	чемпіонка	Універсіади	з	дзюдо	2013	року,	чемпіонка	
світу	з	боротьби	самбо	2015	року		в	Марокко	у	ваговій	категорії	52	кг.
	 Перемоги	та	успіх	Марії	криються	в	її	наполегливій	праці,	вимогливості	до	себе,	постійному	
самоконтролі,	непохитному	бажанні	йти	вперед.
 

.

Марія Буйок - чемпіонка Європи з 
дзюдо 2010 року

Марія  Буйок  атакує  (в синьому кімоно) Марія на  чемпіонаті   країни  
з  боротьби самбо  (справа)

62

Минуле  і  сучасне  спортивної  боротьби  Чернігова



63

Зірки  світового  рівня

Луїза  Гайнутдінова

  Луїза	 Гайнутдінова	 –	 майстер	 спорту	 України	
міжнародного	 класу	 з	 дзюдо,	 майстер	 спорту	 України	
міжнародного	класу	з	боротьби	самбо.

 	 Луїза	 прийшла	 займатися	 дзюдо	 в	 12	 років	 і	 зразу	
почала	 подавати	 надії	 на	 успішне	 спортивне	 майбутнє.	
Фізично	 розвинена,	 гнучка	 від	 природи,	 дуже	 технічна,	
витривала,	 вона	 відповідала	 всім	 критеріям	 хорошої	
борчихи.	 Але	 і	 тренеру	 Маркіну	 А.М.	 довелося	 багато	
попрацювати,	щоб	Луїза	досягла	перемог	світового	рівня.	

 	 Навчаючись	 у	 Чернігівському	 педагогічному	
університеті	 на	 факультеті	 фізичного	 виховання	 стала	
чемпіонкою	Універсіади	України	з	боротьби	самбо,	входила	
до	 складу	 	 національної	 	 збірної	 	 України	 	 з	 боротьби	
самбо.		У	2013	році	стала	срібною	призеркою	Всесвітньої	
Універсіади	(Росія,	Казань)	з	боротьби	самбо.	Також	Луїза	
призерка	 чемпіоната	 Європи	 з	 боротьби	 дзюдо	 (2010	
р.)	 і	 срібна	призерка	 чемпіонату	 світу	 з	 боротьби	 самбо,	
неодноразова	 чемпіонка	України	 та	 національних	Кубків	
як	з	боротьби	самбо,	так	і	з	дзюдо.	В	2014	році	Луїза	стала	
чемпіонкою														

світу	з	боротьби	самбо	в	Токіо.

Оксана  Діденко

	 Оксана	 Диденко	 –	 майстер	 спорту	 України	
міжнародного	 класу	 з	 дзюдо,	 майстер	 спорту	України	
міжнародного	 класу	 з	 боротьби	 самбо.	 Оксана	
почала	 займатися	 боротьбою	 зі	 школи,	 була	 однією	
з	 найталановитіших	 дівчат	 з	 плеяди	 жіночої	 збірної		
Чернігівської	області.	Вона	впевнено	заявила	про	себе	
на	килимі	світового	рівня.	
	 Маючи	 чудову	 фізичну	 та	 технічну	 підготовку,	
вона	 завжди	 вміла	 контролювати	 ситуацію	на	 килимі,	
тактично	грамотно	вибудовувала	свої	поєдинки.	Оксана	
неодноразова	 чемпіонка	 та	 призерка	 чемпіонатів	
України	з	дзюдо	та	боротьи	самбо,	входила	до	складу	
національної	збірної	України		з	боротьби	дзюдо.		В	2007	
році	в	Москві	на	чемпіонаті	 світу	серед	молоді	 з	боротьби	
самбо	 виборола	 І	 місце.	 Стала	 чемпіонкою	 студентської	
Універсіади	у		2009	році,	де	університетська	жіноча	команда	
посіла	ІІІ	командне	місце.		У	2010	році	на	чемпіонаті	Європи	
серед	 молоді	 Діденко	 Оксана	 та	 Гайнутдінова	 Луіза	 стали	
«срібними»	 призерами	 та	 виконали	 нормативи	 майстрів	
спорту	України	міжнародного	класу.
	 Із-за	травми	спини	Оксана,	на	жаль,	вимушена	була	
рано	закінчити	спортивну	кар’єру.

«Золото»  Луїзи  Гайнутдінової 
з  Японії

Діденко Оксана - чемпіонка 
Універсіади 2009 року



 
Олексій Ніженко

	 Олексій	 Ніженко	 –	 майстер	 спорту	 з	 дзюдо,	
майстер	 спорту	 України	 міжнародного	 класу	 з	
боротьби	самбо.
	 Переглядаючи	фото	початку	2000-х	років	серед	
спортсменів-борців	 старшої	 групи	 Чернігівської	
області	можна	 побачити	 худорлявого	 свтловолосого	
хлопчину.	І	зараз,	коли	в	2015	році,	він	став	бронзовим	
призером	чемпіонату	світу	з	боротьби	самбо,	на	фото	
сильний,	 мужній	 чоловік.	 У	 зал	 дзюдо	 до	 тренера	
Маркіна	А.М.	його	привів	дядько,	яякий	сам	раніше	
займався	 боротьбою	 самбо	 і	 хотів,	 щоб	 племінник	
теж	 став	 борцем.	 Боротьба	 захопила	 Олексія.	 Але	
щоб	стати	справжнім	борцем,	довгі	роки	прийшлося	
присвятити	 тренуванням.	 Кожного	 дня	 необхідно	
було	 витримувати	 десятки,	 а	 то	 й	 сотні	 кидків	 для	
відпрацювання	 техніки,	 виконувати	 загальні	 	 та																																																																																					
спеціальні	вправи	для	розвитку	сили	та	витривалості.	

	 І	так,	день	за	днем,	непомітно	виріс	юнак,	який	став	впевнено	стояти	на	килимі.	Маючи	
хорошу	кооординацію,	відчуття	в	потрібний	момент	провести	прийом,	Олексій	став	складати	
конкуренцію	кращим	борцям	області.
	 Закнчивши	 факультет	 фізичного	 виховання	 Чернігівського	 педуніверситету,	 згодом	
перейшов	 тренуватися	 до	 тренерів	 Бурнацева	Ю.С.	 та	Ткаченка	С.В.	Олексій	 отримав	 перші	
значні	перемоги:	став	чемпіоном	України	з	боротьби	самбо	серед	молоді	до	21	року,	призером	
універсіади	серед	студентів	(2011	р.),	виконав	звання	майстра	спорту	України	з	дзюдо,	два	роки	
поспіль	будучи	призером	чемпіонатів	України	з	дзюдо	(2012	р.,	2013	р).	Переможець	міжнародних	
турнірів	з	боротьби	самбо	та	дзюдо,	член	збірної	команди	України	з	боротьби	самбо.
	 Олексій	 має	 найбільш	 значні	 досягнення	 в	 боротьбі	 самбо,	 виборовши	 «золото»	 на	
чемпіонаті	України	та	Кубку	України	з	боротьби	самбо	(2015	рік).	Продовжуючи	наполегливо	
тренуватися,	в	2015	році	Ніженко	посідає	ІІІ	місце	на	чемпіонаті	свту	в	Марокко	у	вазі	82	кг,	а	
через	півроку	стає	бронзовим	призером	чемпіонату	Європи	в	Росії.
	 Як	спортсмена,	Олексія	запросили	на	службу	до	прикордонних	військ,	де	він	з	успіхом	
виступав,	ставши	багаторазовим	чемпіоном	прикордонних	військ,	чемпіоном	«Динаміади»	серед	
силових	структур.	
	 Завжди	усміхнений,	відкритий		він	постійно	готовий	допомагати	іншим.	Олексій	поєднує	
свої	тренування	та	роботу	з	дітьми,	виховуючи	молоде	покоління.

Олексій Ніженко 
виконує утримання  
(Чемпіонат Європи, 
Росія, 2016 рік)

Олексій  Ніженко 
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Олексій Щербак, 
майстер спорту з вільної 
боротьби, чемпіон України, 
срібний призер чемпіоната 

Європи серед молоді

Олексій  Щербак

	 Олексій	Щербак	 –	майстер	 спорту	міжнародного	 класу	
з	 вільної	 боротьби.	 За	 прикладом	 старшого	 брата	Олександра	
Щербака	став	теж	займатися	вільною	боротьбою	у	досвіченого	
тренера	 	 Єзєєва	 Міріка	 Аврамовича.	 	 Хлопці	 наполегливо	
тренувалися,	намагаючись	у	спортивній	боротьбі	перевершити	
один	 одного.	 Згодом	 Олександр	 виконав	 норматив	 майстра	
спорту	України	 і	почав	працювати	тренером	з	дітьми.	Завдяки		
цілеспрямованому	характеру	та	постійним	тренуванням		Олексій		
також	став	виборювати	перші	серйозні	медалі.	Став	чемпіоном	
України	серед	юнаків,	згодом	чемпіоном	України	серед	кадетів,	
перемігши	на	юнацьких	іграх	України,	срібним	призером	країни	
серед	молоді.	У	2014	році	на	чемпіонаті	Європи,	який	проходив		
у	Польщі,	 серед	молоді	 посів	 ІІ	місце.	На	 чемпіонаті	України	
серед	молоді	 до	 23	 років	 виборов	 І	 місце.	Ставши	 бронзовим	
призером	чемпіонату	Європи	у	Болгарії	в	2016	році,	 	получив	
звання	майстра	спорту	України	міжнародного	класу.	
	 Олексій	 закінчив	 факультет	 фізичного	 виховання	
Чернігівського	 національного	 педагогічного	 університету,	
Зараз	 	продовжує	виступати	за	спортивний	клуб	збройних	сил	
України.	У	Литві	на		чемпіонаті	світу	з	вільної	боротьби	серед	
військовослужбовців	у	2017	році	посів	V	місце.

Перерва між сутичками.  На килимі Олексій Щербак вислуховує поради тренера 
збірної України. Поруч зліва вболіває його брат Олександр



            Сергій  Бобир

	 Бобир	 Сергій	 -	 майстер	 спорту	 України	 міжнародного	
класу	 з	 самбо.	 Мабуть,	 мало	 знайдеться	 видів	 змагань	 з	
єдиноборств,	у	яких	би	не	приймав	участь	Сергій:	дзюдо,	самбо,	
бойове	 самбо,	 вільна	 боротьба,	 панкратіон,	 хортінг,	 греблінг	 та	
інші.	 Займаючись	 з	 дитинства	 дзюдо	 і	 пройшовши	 закалку	 у	
багатьох	змаганнях, через	невдачі	та	перемоги	він	виборов	звання	
майстра	 спорту	 України.	 З	 успіхом	 виступав	 на	 самбістському	
килимі,	стаючи		неодноразовим	чемпіоном	та	призером	України.	
І	коли	в	Україні	з	новою	силою	почало	розвиватися	бойове	самбо,	
Сергій	спробував	свої	сили	у	цьому	виді	єдиноборств.	Він	виграє	
чемпіонат	України	з	бойового	самбо	і	в	2016	році	стає	бронзовим	
призером	чемпіонату	світу	в	Марокко.
	 Перебуваючи	 на	 військовій	 службі	 в	 прикордонних	
військах,	Сергій	вдало	виступає	на	змаганнях		серед	військових.	
Він	 чемпіон	 прикордонних	 військ	 України,	 переможець	
«Динаміади»	серед	силових	військових	структур.
	 За	 характераом	 веселий	 та	 невгамовний,	 він	 продовжує	
тренуватись	і	тренує	собі	зміну,		його	життєве	кредо:	«Тренуватись	
завжди!»Сергій Бобир, 

майстер спорту України 
міжнародного  класу  
з   боротьби  самбо

Переможці чемпіонату світу з 
бойового самбо в Марокко, 2016 р.  

Сергій Бобир справа.

Запекла  сутичка  
на  килимі. 
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СПОРТИВНА  БОРОТЬБА  НА  ФАКУЛЬТЕТІ  ФІЗИЧНОГО  ВИХОВАННЯ
ЧЕРНІГІВСЬКОГО  НАЦІОНАЛЬНОГО  ПЕДАГОГІЧНОГО  УНІВЕРСИТЕТУ  ІМЕНІ  

ТАРАСА  ГРИГОРОВИЧА  ШЕВЧЕНКА

 Факультет	фізичного	 виховання	 був	 започаткований	 у	 1966	 році..	 Спортивна	 боротьба	
у	часи	заснування		факультету	входила	до	одного	із	курсів	спеціалізації,	де	за	обраним	фахом	
навчалися	 перші	 студенти	 факультету.	 Більшість	 серед	 них	 –	 були	 борці	 вільного	 та	 греко-
римського	(класичного)	стилів.
	 3	1975	року	спортивна	боротьба,	згідно	діючого	навчального	плану,	затвердженого	МОН	
України,	наряду	з	іншими	навчальними	дисциплінами	викладається	на	факультетах	фізичного	
виховання	 педагогічних	 університетів	 та	 інститутів.	 Курс	 спортивної	 боротьби	 передбачає	
вивчення	студентами	теорії	та	методики	викладання	спортивної	боротьби,	набуття	необхідних	
практичних	умінь	та	навичок	для	самостійної	педагогічної	діяльності.	
	 Новостворений	підрозділ	боротьби	Чернігівського	
педагогічного	 інституту	 очолив	 майстер	 спорту	
Радянського	Союзу	з	греко-римської	боротьби,	випускник	
1975	 року,	 	 Плешкевич	 Геннадій	 Олексійович.	 На	
сьогоднішній	 день	 	 –	 Заслужений	 працівник	 фізичної	
культури	 і	 спорту	України,	Президент	Федерації	 вільної		
та	греко-римської	боротьби	Чернігівської	області.
	 Першими	 переможцями	 чемпіонатів	 серед	
студентів	 педагогічних	 ВНЗ	 України	 були	 такі	 студенти	
факультету	 як	 майстер	 спорту	 СРСР	 	 з	 греко-римської	
боротьби	Болтай	Василь	та	майстер	спорту		СРСР		з	греко-
римської	боротьби		Ворощук	Михайло.	
	 Довгий	 час,	 з	 кінця	 70-х	 років	 до	 2003	 року,	
спортивну	боротьбу	в	інституті	викладав	майстер	спорту	
Радянського	 Союзу	 з	 греко-римської	 боротьби,	 чемпіон	
Всесоюзної	спартакіади		народів	СРСР	Гавриш	Михайло	
Миколайович.	 Під	 його	 керівництвом	 самовіддано	
займалися	не	тільки	борці-початківці,	а	й	юнаки,	що	мали	
високу	спортивну	кваліфікацію	та	були	гордістю		країни.
	 Серед	випускників	факультету	фізичного	виховання	
педагогічного	інституту	70–80-х	років	слід	назвати	таких	
видатних	 борців:	 чемпіонів	 та	 призерів	 чемпіонатів	
України	та	Радянського	Союзу	Сміяна	Ф.П.	(МС	з	греко-
римської	 боротьби),	 Горбик	В.	 (МС	 з	 вільної	 боротьби),	
Кац	М.К.	 (МС	 з	 вільної	 боротьби),	Макатер	А.Г.	 (МС	 з	
вільної	боротьби),	Кузьменко	А.Г.	(МС	з	вільної	боротьби),	
Неруш	 О.	 (МС	 з	 греко-римської	 боротьби),	 Зубко	 В.П.	
(МС	з	дзюдо),	Шликов	Ю.В.	 (МС	з	дзюдо),	Дерека	В.А.	
(МС	з	дзюдо),	Гора	О.М.	 (МС	з	 вільної	боротьби),	Дєєв	
М.М.(МС	з	самбо),	Тібабішев	В.В.	(МС	з	самбо)	та	інш.	

Генндій  Олексійович  Плешкевич

Михайло  Миколайович  Гавриш
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Команда СПУ зі спортивної боротьби ЧДПІ (80-ті роки). Спортивний зал ЧДПІ

Збірна команда з греко-римської та вільної  боротьби ЧДПІ (1976 р.)
Тренування проходили на базі спортивного товариства «Динамо»

68

Минуле  і  сучасне  спортивної  боротьби  Чернігова



Команда СПУ зі спортивної боротьби ЧДПУ (90-ті роки) 

	 У	 90-х	 роках	 стала	 популярною	жіноча	 боротьба	 дзюдо.	 Першими	 майстрами	 спорту	
серед	жінок	стали	Устименко	Алла	(МС	з	дзюдо),	Амосова	Тетяна	(МС	з	дзюдо),	Галько	Анжела	
(МС	з	дзюдо),	Коломієць	Надія	(МС	з	дзюдо),		Тукмачова	Анастасія	(МС	МК	з	дзюдо),	яка	стала	
бронзовою	призеркою	Всесвітньої	Універсіади	серед	студентів.

Показові  виступи  студентів  з  різних  видів  спортивної  боротьби
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	 Багато	випускників	факультету	працюють	у	вищих	навчальних	закладах,	стали	керівниками	
спортивних	шкіл	та	ведучими	тренерами.	Це.Тібабішев	В.В.,	Мараденко	І.О.,	Бурнацев	Ю.С.,	
Олійниченко	Т.М.,	Чайко	Василиса,	Шеремета	Олексій,	 Заслужені	 тренери	України	Ткаченко	
С.В.,	Сидоренко	Ю.В.	та	Богдан	Д.М.
 	 З	2003	року	боротьбу	на	факультеті	очолив		випускник	1995	

року,	кандидат	педагогічних	наук,	 	 доцент,	 	 заслужений	тренер	
України.	 Ткаченко	 Сергій	 Володимирович.	 Студенти	 групи	
спортивно-педагогічного	 удосконалення	 під	 його	 керівництвом	
знайомляться	з	історією	різних	видів	боротьби,	вивчають	сучасні	
методики	 викладання,	 проводять	 дослідження	 та	 працюють	
над	 курсовими	 та	 бакалаврськими	 роботами,	 беруть	 участь	
у	 Всеукраїнських	 студентських	 Універсіадах	 з	 різних	 видів	
єдиноборств	та	інших	міжнародних	змаганнях.

 	 У	 2003	 році	 на	 першості	України	 з	 боротьби	 дзюдо	 збірна	
команда	 ЧДПУ	 посіла	 четверте	 місце	 серед	 двадцяти	 шести	
команд-учасниць.	А	вже	2005	року	збірна	команда	ЧДПУ	здобула	
перше	 командне	 місце	 на	 Чемпіонаті	 України	 серед	 студентів	
з	 боротьби	 самбо.	 Перші	 місця	 здобули	 Полтавцев	 Олексій,	
Бойкова	Аліна	та	Смаль	Наталія.

 	 У	цьому	ж	році	у	Донецьку	проходила	Універсіада	України	з	
дзюдо,	де	золоті	медалі	здобули	Бобир	Сергій	та	Смаль	Наталія.
	 У	2007	році	на	VІІ	літній	Універсіаді	з	дзюдо	збірна	команда	ЧДПУ	посіла	сьоме	місце	
серед	двадцяти	восьми	команд.	Жіноча	команда	на	цих	змаганнях	виборола	ІІІ	командне	місце.
	 У	2008	році	збірна	команда	університету	на	Перших	студентських	іграх	України	серед	
ВНЗ	вищого	рівня	акредитації	у	командному	загальному	заліку	посіла	п’яте	місце,	де	команда	
хлопців	здобула	друге	місце,	а	команда	дівчат	–	п’яте.

Сергій  Володимирович
Ткаченко 

Збірна команда ЧНПУ зі спортивної боротьби, 2007 рік
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 На	цих	змаганнях	чемпіонами	стали:	Бобир	Сергій	–	перше	місце,	Бурий	Ігор	–	перше	
місце,	Полтавцев	Олексій	–	друге	місце,	Ніженко	Олексій	–	друге	місце,	Мельник	Максим	–	
третє	місце,	Бойкова	Аліна	–	перше	місце,	Чайко	Василіса	–	третє	місце,	Солодських	Ганна	–	
друге	місце,	Діденко	Оксана	–	друге	місце.

    

	 У	 2009	 році	 на	 студентській	 Універсіаді	 у	 командному	 заліку	 жіноча	 збірна	 команда	
університету	посіла	третє	місце.	
	 Чемпіонами	 та	 призерами	 Універсіади	 2013	 року	 стали	 студенти	 нашого	 факультету	
Гончар	Віталій	(І	місце	з	вільної	боротьби),	Буйок	Марія	(І	місце	з	дзюдо),	Гайнутдінова	Луіза,	
Шарпата	Олена	(ІІ	місце	з	дзюдо),	Шавініна	Анжеліка	(ІІІ	місце	з	боротьби	самбо).

На фото зліва направо: чемпіонки України Бойкова Аліна, 
Гайнутдінова Луїза, Солодських Ганна
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 Серед	 	 випускників	 	 2005	–	2015	 	 років	 виконали	нормативи	майстрів	 спорту	України	
Бобир	 Сергій,	 Бурий	 Ігор,	 Мельник	 Максим	 та	 Мельник	 Руслан,	 Ніженко	 Олексій,	 Сапега	
Олександр,	Полтавцев	Олексій,	Стецко	Наталія,	Солодських	Ганна,	Чуйко	Василиса,	Якубець	
Марина,	 Глушко	Марина,	 Якуш	Ольга,	 Ніколаєнко	Наталія,	Шавініна	Анжеліка,	 Сподаренко	
Анастасія,	Гребіножка	Юлія,	Ноткін	Костянтин,	Сподаренко		Анна.	

Майстер спорту України з дзюдо  Анна Сподаренко виконує кидок 

	 Також	студенти-борці	беруть	активну	участь	в	організації	та	проведенні	різних	виховних	
заходів	факультету,	університету,	спортивно-масових	святах	міста.	
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	 Факультет	фізичного	виховання		Чернігівського	національного	педагогічного	університету	
імені		Т.Г.Шевченка	пишається	такими	спортсменами-борцями	

Заслужені майстри спорту України
	 1.	Бойкова	Аліна	–	восьмиразова		чемпіонка	світу		з	боротьби	сумо	
	 2.	Смаль	Наталія	(дзюдо,	самбо)	–	чемпіонка	світу	та	Європи	з	боротьби	самбо

Майстри спорту міжнародного класу 
	 1.	Смаль	Наталія	(дзюдо,	самбо)
	 2.	Бойкова	Аліна	(самбо)
	 3.	Тукмачова	Анастасія	(дзюдо)
	 4.	Буйок	Марія	(самбо,	дзюдо)
	 5.	Гайнутдінова	Луїза	(самбо,	дзюдо)
	 6.	Діденко	Оксана	(самбо,	дзюдо)
	 7.	Полтавцев	Олексій	(самбо)
	 8.	Ніженко	Олексій	(самбо)

Майстри спорту СРСР з греко-римської та вільної боротьби
	 1.	Плешкевич	Геннадій	(греко-римська	боротьба)
	 2.	Болтай	Василь	(греко-римська	боротьба)
	 3.	Ворощук	Михайло	(греко-римська	боротьба)
	 4.	Сміяна	Федір	(греко-римська	боротьба)
	 5.	Неруш	Олексій	(греко-римська	боротьба)
	 6.	Горбик	Станіслав	(вільна	боротьба)
	 7.	Кац	Михайло	(вільна	боротьба)
	 8.	Макатьор	Анатолій	(вільна	боротьба)
	 9.	Кузьменко	Анатолій	(вільна	боротьба)
	 10.	Гора	О.М.	(вільна	боротьба)

Майстри спорту СРСР  з боротьби самбо та дзюдо
	 1.	Дерека	Василь	(дзюдо)
	 2.	Шликов	Юрій	(дзюдо)	
	 3.	Дєєв	Михайло	(самбо)
	 4.	Тібабішев	Володимир	(самбо)
	 5.	Медведєв	Борислав	(самбо)
	 6.	Сербін	Іван	(дзюдо)

Майстри спорту України з вільної  боротьби 
	 1.	Гончар	Віталій
	 2.	Куйда	Дмитро
	 3.	Чепела	Захар
  Майстри спорту України з  боротьби самбо та дзюдо
	 1.		Ткаченко	Сергій	(самбо)
	 2.		Бурнацев	Юрій	(самбо)
	 3.		Бобир	Сергій	(дзюдо)
	 4.		Бурий	Ігор	(дзюдо)
	 5.		Сапега	Олександр	(дзюдо)
	 6.		Мельник	Максим	(дзюдо)
	 7.		Ноткін	Костянтин	(дзюдо)
	 8.		Устименко	Алла	(дзюдо)
	 9.		Амосова	Тетяна	(дзюдо)
	 10.	Галько	Анжела	(дзюдо)

	 11.	Коломієць	Надія	(дзюдо)
	 12.	Якубець	Марина	(дзюдо)
	 13.	Солодських	Ганна	(дзюдо)
	 14.	Глушкова	Марія	(дзюдо)
	 15.	Чайко	Василиса	(дзюдо)
	 16.	Сподаренко	Анна	(дзюдо)
	 17.	Сподаренко	Анастасія	(дзюдо)
	 18.	Гребіножка	Юлія	(дзюдо)
												19.	Стецко		Наталія	(дзюдо)
												20.	Якуш	Ольга	(самбо)
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Збірна  команда  ЧНПУ.  Універсіада  з  боротьби  самбо. 2005 рік.
Команда  посіла  перше  місто

	 На	 початку	 2000-х	 років	 зібралася	 сильна	 чоловіча	 збірна	 команда	 спортсменів,	 які	
вдало	 виступали	 як	 з	 боротьби	 самбо,	 так	 і	 з	 дзюдо.	 Більшість	 із	 них	 свого	 часу	 навчалися	
на	факультеті	фізичного	виховання	ЧНПУ	 ім.Т.Г.Шевченка	та	 тренувалися	під	керівництвом	
А.М.Маркіна	та	С.В.Ткаченка.	
	 Гордістю	Чернігівської	області	були	борці	Головешкін	Анатолій,	Загривий	Андрій,	Гужва	
Ігор,	Булко	Ігор,	Стасюк	Сергій,	Сапега	Олександр,	Бобир	Сергій,	Ніженко	Олексій,	Бурий	Ігор,	
Антонян	Сергій,	Шостак	Валерій,	 Луговський	 Ігор,	 Волчек	 Роман,	 Внуков	Валерій,	 Санець	
Сергій,	Мелник	Максим,	Мельник	Руслан,	Полтавцев	Олексій,	Примушко	Сергій,	Тимошенко	
Ярослав,	Річка	Ярослав,	Логвін	Артем,	Тарасенко	Ігор,	Авраменко	Анатолій.
	 Підростає	майбутнє	факультету	фізичного	виховання	ЧНПУ	імені	Т.Г.Шевченка.
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СПОРТИВНІ  ШКОЛИ  ТА  КЛУБИ  ЧЕРНІГОВА
Школа спортивної боротьби «Фортуна»

	 Після	 довгого	 реформування	 і	 зміни	 назв	 школа	 «Спартак»,	 згодом	 «Олімпієць»,	
«Чемпіон»,	на	сьогодняшній	день	з’явилася		міська	дитячо-юнацька	спортивна	школа	«Фортуна»,	
яка	 об’єднує	 декілька	 видів	 спортивних	 єдиноборств	 (дзюдо,	 рукопашний	 бій,	 тейкх-вандо).	
Очолює	школу	Мараденко	Ігор	Олексійович.	В	минулому	Ігор	Олексійович	професійно	займавсяя	
боротьбою,	має	ІІ	майстерський	дан	з	дзюдо,	а	тепер	передає	свій	досвід	дітям.		На	базі	ЗОШ	
№19	він	обладнав	зал	дзюдо	та	розвиває	цей	олімпійський	вид	спорту.		
 

Ігор Олексійович зі своїми учнями після змагань. 

І.О.Мараденко  проводить  тренування  зі  своїми  учнями
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	 Також	 	 Ігор	 Олексійович	 має	 звання	 судді	 національної	 категорії	 з	 дзюдо,	 голова	
кваліфікаційної	 комісії	 області	 з	 присвоєння	 данів	 (розрядів	 у	 дзюдо).	 Часто	 є	 арбітром	 на	
змаганнях	чемпіонатів	України	та	національних	Кубків	країни,	міжнародних	турнірах.	

Чемпіонат Чернігівської області з боротьби дзюдо.  
На фото призери та чемпіони змагань. 
Головний суддя змагань - Мараденко І.О.

На п’єдесталі  майстри спорту України Юлія Гребіножко та Костянтин Ноткін. 
Тренери Микола Булах, Анатолій Маркін, Костянтин Ноткін та Ігор Мараденко 
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 Одним	з	головних	центрів	розвитку	дзюдо	була	і	залишається	школа,	яка	знаходиться	на	
Валу,	де	є	спеціалізовані	зали	для	боротьби.	Тут	працюють	як	досвідчені,	так	і	молоді	сумлінні	
тренери,	 які	 нещодавно	 самі	 були	 вихованцями	 у	 цьому	 залі.	 Серед	 них	 Маркін	 Анатолій	
Миколайович,	Товстуха	Сергій	Миколайович,	Маркін	Олександр,	Ноткін	Костянтин,	Солодських	
Ганна,	Мельник	Максим,	Рубіс	Катерина,	Андронов	Олександр.
 
 												Солодських	Ганна	Анатоліївна	–	майстер	

спорту	України	 з	 дзюдо	 та	 боротьби	 самбо,	
дворазова	 призерка	 чемпіонатів	 Європи	 з	
боротьби	 самбо,	 багаторазова	 чемпіонка	 та	
призерка	чемпіонатів	України	та	національних	
Кубків	 країни,	 срібна	 призерка	 Універсіади	
з	 дзюдо.	 Закінчила	 факультет	 фізичного	
виховання	 Чернігвського	 націоналного	
педагогічного	 університету	 ім.Т.Г.Шевченка.	
Залюбки	працює	з	дітьми.
 

        
  
  
  

  
	 Андронов	Олександр	 –	майстер	 спорту	
України	з	боротьби	самбо.	Багато	років	тренував	
дітей	у	районному	центрі	Бобровиця,	а	згодом	
переїхав	 до	 міста	 Чернігова.	 Займаючись,	 в	
основному,	групами	початкової	підготовки,	він	
як	перший	тренер	дав	поштовх	багатьом	дітям	
стати	успішними	спортсменами.	Через	його	руки	
пройшли	багато	хлопців,	 які	 стали	майстрами	
спорту	України.	Діти	із	задоволенням	відвідують	
тренування	Олександра	Володимировича,	а	він	
по-батьківськи	ставиться	до	своїх	вихованців.

Тренер  Ганна  Солодських 

Тренер Олександр Андронов 

Спортивні  школи  та  клуби  Чернігова  
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	 Тетяна	Олійніченко	знайшла	своє	покликання	у	роботі	з	дітьми,	працюючи	тренером	з	
дзюдо	і	виховуючи	майбутніх	спортсменів.	Сама	Тетяна	Олегівна	–	одна	з	перших	дзюдоїсток	
Чернігова.	Почала	займатися	в	першій	групі	дівчат,	яку	організував	Колесников	О.М.	наприкінці	
80-х	 років.	Вона	 однією	 з	 перших	 виконала	норматив	майстра	 спорту,	 була	неодноразовою	
чемпіонкою	та	призеркою	чемпіонатів	України.	Вищу	освіту	отримала	на	факультеті	фізичного	
виховання	педагогічного	інституту.
	 Самовіддано	все	своє	життя	пов’язала	з	боротьбою.	Працювала	в	різних	спортивних	
школах	 міста,	 згодом	 організувала	 секцію	 боротьби	 у	 с.Вишневе	 Ріпкинського	 району,	 де	
працює	і	зараз.	Її	бойовий,	невгамовний	характер	знають	усюди.	Прийшовши	на	змаганння,	
де	борються	її	вихованці,	зразу	ж	чути	галасливі	окрики	Тетяни.	Вона	завжди	дуже	емоційно	
вболіває	за	«своїх».	Багато	дітей	пройшли	через	групи,	які	тренувала	Тетяна	Олегівна,	і	вона	
невтомно	продовжує	свою	роботу.	

	 Більше	 15	 років	 тренером	
спортивних	 шкіл	 з	 боротьби	 дзюдо	
пропрцював	 Сергій	 Миколайович	
Товстуха.	 Він	 випускник	 спецкласу	
з	 боротьби,	 один	 з	 кращих	 учнів	
Анатолія	 Маркіна.	 Неодноразовий	
переможець	 всеукраїнських	 змагань	
та	міжнародних	турнірів.	
	 Багато	 часу	 він	 приділяв	
роботі	 з	 дітьми.	 Вони	 разом	 не	
тільки	 тренувалися,	 а	 й	 виїжджали	
відпочивати	 в	 Карпати	 та	 в	 Крим.	
Серед	його	кращих	учнів	кандидати	в	
майстри	спорту	Глущенко	Олександр,		
Шевцов		Олександр.

Тетяна  Олегівна  Олійніченко  зі  своєю  ученицею

Сергій  Миколайович  Товстуха
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	 Руслан	 та	 Максим	Мельники	 -	 два	 брати,	 два	 велетні,	 майстри	 спорту	 України,	 які	
завжди	були	окрасою	команди	Чернігівської	області.	Вони	боролися	у	важких	категоріях	понад	
100	 кг.	Обидва	 закінчили	факультет	фізичного	 виховання	ЧНПУ	 імені	 Т.Г.Шевченка.	 Разом	
стали	працювати	тренерами	дитячої	спортивної	школи.	
	 Згодом	Максим	обрав	шлях	військовослужбовця	 і	розпочав	служити	у	прикордонних	
військах,	продовжуючи	виступати	на	спортивних	змаганнях.	Він	неодноразовий	чемпіон	 	та	
призер	прикордонних	військ	України	з	боротьби	самбо.	Чемпіон	України	з	боротьби	на	поясах.
	 Руслан	 Мельник	 продовжує	 тренувати	 дітей	 з	 боротьби	 дзюдо,	 з	 яких	 ,можливо,	
виростуть	майбутні	чемпіони.

Максим та Руслан Мельники після змагань з групою своїх учнів

Максим Мельник (справа) - призер змагань прикордонних військ

Спортивні  школи  та  клуби  Чернігова  



Тренер Руслан Мельник 
з юними спортсменами

Цікаве  тренування

Тренери Максим та Руслан Мельники та  Сергій Меренда (в центрі в першому ряду) 
зі своїми вихованцями на змаганнях та оздоровчих зборах 
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	 Красива,	приємна	у	спілкуванні	Катерина	
Рубіс.	З	першого	погляду	довіряєш	такому	тренеру	
свою	 дитину.	 Діти	 із	 задоволенням	 відвідують	
її	 заняття,	 тому	що	Катя	 завжди	 доброзичлива	 і	
щира	до	них.	Катя	разом	зі	своєю	рідною	старшою	
сестрою,	 відомою	 спортсменкою	 	 Наталією		
Смаль,	 займалась	 боротьбою	дзюдо.	Деякий	 час	
працювала	 в	 дитячому	 садочку.	 Пізніше	 стала	
тренером	груп	початкової	підготовки	у	спортивній	
школі,	куди		батьки	приводять		маленьких			дітей	
5-6	 -річного	 віку.	На	цьому	 етапі	 дуже	 важливо,	
щоб	 заняття	 були	 цікавими	 і	 різноманітними,	
а	 діти	 засвоїли	 навички	 самостраховки,	
загальнорозвиваючі	 та	 акробатичні	 	 вправи,	 р	
ухливі	ігри,	а	найголовніше	–	полюбили	займатися	
фізичною	культурою.	Саме	на	це	і	спрямовує	свою	
роботу	Катерина	Миколаївна.
	 Продовжуючи		шлях	свого	батька	Анатолія	
Маркіна,	 Олександр	 Маркін	 теж	 обрав	 нелегку	
тренерську	працю.	Розпочав	свою	карєру	тренера	
в	Одессі,	де	він	навчався,	а	зараз	в	Чернігові	разом	
з	батьком	виховує	юних	борців.	Завжди	моторний,	
він	 організовує	 та	 проводить	 змагання	 та	 різні	
спортивні	заходи	в	місті	Чернігові,	веде	активну	
діяльність	щодо	популяризації	боротьби	дзюдо.	 	

Тренери Олександр Маркін та 
Катерина Рубіс  після змагань

Взимку та влітку разом зі  своїми  вихованцями

Спортивні  школи  та  клуби  Чернігова  



	 Чудово,	 коли	 мрії	 втілюються	 в	
дітях.	 Костянтин	 Валентинович	 Ноткін	
свого	часу	був	одним		із	кращих	дзюдоїстів	
Чернігівської	 області,	 призер	 чемпіонатів	
України	серед	юнаків.	Випускник	спецкласу	
з	боротьби	під	керівництвом	А.М.Маркіна.	
	 І	 коли	 його	 син	 Костянтин	 почав	
займатися	 дзюдо,	 батько	 всіма	 силами	
став	 підтримувати	 його	 захоплення.	
Усі	 перемоги	 та	 невдачі	 він	 переживав	
разом	 із	 сином.	 Їздив	 з	 ним	 на	 змагання	
і	 всіляко	 його	 опікував.	 Юний	 Костя,	
талановитий	 молодий	 борець,	 уже	 в	 17	
років	 став	 майстром	 спорту	 України	 з	
дзюдо,	 виборовши	 перемогу	 у	 чемпіонаті	
України	серед	молоді	до	23	років.	Він	вдало	
бореться	на	Кубках	 і	чемпіонатах	України	
з	 	 боротьби	 самбо	 та	 дзюдо.	 Має	 великі	
перспективи	у	спорті.	
	 Костянтин	Валентинович,	 	 активно		
займаючись	 тренуванням	 сина,	 сам	
пов‘язав	 своє	 життя	 зі	 спортом.	 Він	
директор	 спортивної	 бази,	 працює	 в	
напрямку	підготовки	спортсменів.

Батько  та  син  Костянтини  Ноткіни

Кандидат у майстри спорту Владислав  Михайлінін та майстер спорту  України 
Костянтин  Ноткін  з  мером  міста  Чернігова  Владиславом Атрошенко
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Тренер   ЮрІй  Сергійович  Бурнацев  (в  центрі) 
з  Олексієм  Ніженко  та  Нікітою   Лисенко

Юрій  Сергійович  Бурнацев

 
	 Бурнацев	Юрій	Сергійович	багато	років	
працює	 тренером	 у	 школі	 вищої	 спортивної	
майстерності	групи	дзюдо.	Бере	активну	участь	
у	 підготовці	 спортсменів	 вищої	 кваліфікації,	
одночасно	 допомагає	 молодим	 тренерам	 у	
роботі	 з	 дітьми,	 вміло	 поєднує	 теорію	 та	
практику	при	проведенні	тренувань.	Його	учні	
успішно	 виступають	 на	 змаганнях	 високого	
рівня:	чемпіонатах	світу	та	Європи.
	 Бере	 активну	 участь	 у	 спортивному	
житті	 міста,	 популяризуючи	 боротьбу	 самбо	
та	 дзюдо.	 Під	 його	 керівництвом	 головного	
судді	 проводиться	 багато	 змагань	 серед	 дітей	
та	молоді.	
	 Юрій	 Сергійович	 –	 майстер	 спорту	
з	 боротьби	 самбо,	 продовжує	 традиції	
ветеранської	 боротьби.	 Чемпіон	 України	
серед	майстрів	(ветеранів)	2016	року,	учасник	
чемпіонату	 світу	 з	 боротьби	 самбо	 (V	 місце)	
серед	ветеранів.
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	 Тренерській	роботі	Валерій	Внуков	віддається	так	завзято,	як	і	коли	він	тренувався	сам,	
емоційно	і	з	повною	викладкою.	Неодноразовий	чемпіон	і	призер	України	серед	молоді,	призер	
чемпіонатів	України	серед	дорослих,	він	з	успіхом	боровся	як	в	дзюдо,	так	і	в	боротьбі	самбо.	
Закінчивши	факультет	фізичного	виховання,	згодом	став	працювати	тренером	і	за	короткий	час	
згуртував	навколо	себе	дітей,	які	з	бажанням	стали	приходити	на	його	тренування.	Валерій	Ми-
хайлович	завжди	сумлінно	займається	з	дітьми,	огортає	їх	турботою,	опікується	їх	проблемами	
як	на	тренуваннях,	так	і	в	поїздках	на	змагання.	Стежить,	щоб	всі	вчасно	були	нагодовані,	щоб	
всі	почувалися	членами	однієї	команди.	Щоб	урізноманітнити	тренувальний	процес,	він	разом	з	
дітьми	виїжджає	на	різні	заходи,	пов’язані	з	активним	відпочинком,	намагається	постійно	брати	
участь	у	різних	змаганнях	і		турнірах.		Валерій	Михайлович	Внуков	–	один	з	кращих	тренерів	
міста	Чернігова.

Валерій  Михайлович  Внуков  зі  своїми  вихованцями
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Спортивний  клуб  «Явара»
	 У	2014	році	відкрився	спортивний	клуб	«Явара»,	який	за	мету	ставить	розвиток	дзюдо,	
спортивного	та	бойового	самбо.	Засновниками	клубу	стали	талановиті	спортсмени	Бурий	Ігор	
та	 Бобир	 Сергій.	 Багато	 зусиль	 доклали	 хлопці,	 щоб	 стати	 самостійним	 клубом:	 власноруч	
ремонтували	 зали,	 проводили	 велику	 організаційну	 роботу.	 Вони	 тренують	 дітей	 та	 всіх	
бажаючих	 займатися	 дзюдо	 та	 бойовим	 самбо.	 Працюючи	 тренерами,	 вони	 продовжують	
виступати	на	змаганнях	високого	рівня.	

	 Бурий	 Ігор	 –	 МС	 України	 з	
дзюдо	 та	 боротьби	 самбо,	 срібний	
призер	чемпіонату	та	Кубку	України	
з	 дзюдо,	 неодноразовий	 призер	
Кубків	 України	 з	 боротьби	 самбо.	
Тренуючи	 дітей,	 Ігор	 прищеплює	
їм	любов	до	 такого	 яскравого	 виду	
спорту	 як	 дзюдо	 і	 сам	 прямує	
шляхом	 справжнього	 дзюдоїста,	
сповідуючи	принципи	дзюдо.
	 Бобир	 Сергій	 –	 МС	 України	
з	 дзюдо	 та	 боротьби	 самбо.	
Розвиваючи	 в	 клубі	 як	 спортивне	
самбо,	так	і	його	бойовий	розділ,	сам	
з	успіхом	виступає	на	змаганнях				та									
міжнарродних	 турнірах.Ставши	
бронзовим	 призером	 чемпіонату	

світу	з	бойового	самбо	в	2015	році	і	срібним	призером	чемпіонату	Європи,	виконав	норматив	
майстра	спорту	України	міжнародного	класу	з	бойового	самбо.	Сергій	володіє	чудовою	технікою	
боротьби	в	партері,	зазвичай	перемагає	своїх	суперників	больовими	прийомами.
	 У	клубі	також	працюють	тренерами	Олексій	Ніженко	та	Максим	Виставний.	
	 У	 місті	 Чернігові	 клуб	 «Явара»	 посів	 достойне	 місце	 серед	 спортивних	 шкіл,	 які	
популяризують	спортивну	бортьбу.	Діти	зможуть	опановувати	такий	красивий	та	мужній	вид	
спорту.

Сергій БобирІгор  Бурий

Спортивні  школи  та  клуби  Чернігова  

Молоде покоління клубу «Явара»



 Яскраві моменти змагань

Атакує  Сергій  Бобир

Ігор  Бурий  виходить на  поєдинок, боротьба  триває
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	 У	 2003	 році	 з	 Краматорська	 до	 Чернігова		
переїхав	 тренер	 з	 дзюдо	 Полтавцев	 Сергій	
Альбертович	 разом	 зі	 своїм	 сином	 Олексієм,	
який	 вже	 на	 той	 час	 був	 призером	 чемпіоната	
Європи	 серед	 молоді	 з	 боротьби	 самбо.	 Олексій	
вступив	на	факультет	фізичного	виховання	ЧНПУ	
ім.Т.Г.Шевченка,	 а	 Сергій	 Альбертович	 почав	
тренувати	в	школі	«Олімпієць»	м.Чернігова.
												Пізніше	переїхав	до	м.Ніжина,	надавши	новий	
поштовх	 розвитку	 дзюдо.	 Сергій	 Альбертович,	
маючи	 організаційний	 талант	 та	 тренерський	
досвід,	 відкрив	 разом	 з	 іншими	 тренерами	 клуб	
дзюдо	 «Спарта».	 Завдяки	 наполегливій	 роботі	
тренерського	 колективу	 були	 відкриті	 чудово	
оснащені	 зали,	 куди	 стікалась	 велика	 кількість	
хлопців	 та	 дівчат,	 які	 бажали	 займатися	 дзюдо.	
Зараз	 ніжинська	 команда	 з	 успіхом	 представляє	
себе	на	змаганнях	високого	рівня,	чемпіонатах	та	
Кубках	України.
	 На	сьогодняшній	день	Сергій	Альбертович	
працює	 директором	 дитячо-юнацької	 спортивної	
школи	 з	 чудовим	 тренерським	 колективом,	 до	
складу	якого	входять	Смалій	Костянтин,	Антоненко	
Геннадій,	Антонян	Сергій.

Тренери Смалій  Костянтин Миколайович та Полтавцев Сергій Альбертович 
з найкращими спортсменами школи

	 Олексій	Полтавцев	–	майстер	спорту	України	міжнародного	класу	з	боротьби	самбо,	про-
тягом	 багатьох	 років	 був	 членом	 	 збірної	 команди	України	 з	 боротьби	 самбо,	 майстер	 спорту	
України	з	дзюдо.	Олексій	продовжує	батьківську	справу,	працюючи	тренером.

Нагородження тренера Полтавцева С.А. 
та його вихованки

Спортивні  школи  та  клуби  Чернігова  



ВЕТЕРАНИ  БОРЦІВСЬКОГО  КИЛИМА

 Кожен,	для	кого	боротьба	стала	важливою	справою	в	житті,	хто	загартував	своє	тіло	і	дух	
у	борцівських	поєдинках,	завжди	пам’ятає		те	неперевершене	відчуття	сутички,	перемоги,	того	
адреналіну,	який	дає	змагання,	що	підштовхує	знову	і	знову	виходити	на	килим.	Продовжуючи	
своє	спортивне	життя,	беручи	участь	у	змаганнях,	проводячи	майстер-класи,	ветерани	спортивної	
боротьби	особистим	прикладом	на	тренуваннях	і	на	міжнародних	татамі	пропагують	і	розвивають	
боротьбу.
	 У	Чернігові	набирає	обертів	боротьба	серед	майстрів–ветеранів.	Збірні	команди	Чернігова	
приймають	участь	у	всеукраїнських	та	міжнародних	турнірах,	чемпіонатах	України	та	чемпіонатах	
світу	з	боротьби	самбо	та	дзюдо.	

Зустріч ветеранів  боротьби самбо школи «Динамо» на березі Десни. 
Василь Федорович Гулай (четвертий зліва) зі своїми учнями
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Чемпіонат України, серед ветеранів,  м.Черкаси, 2003 рік.
На п’єдесталі пошани чернігівці Володимир Тібабішев (І місце), 

Станіслав Стасюк (ІІ місце), Борислав Медведєв (ІІІ місце, зліва)

У синьому кімано сутичку проводить  майстер спорту СРСР Володимир Тібабішев

Ветерани  борцівського  килима  



	 З	2016	року	започатковано	відкритий	міжнародний	турнір	у	місті	Славутичі	пам’яті	
героїв-чорнобильців.

Учасники  міжнародного  турніру пам’яті героїв-чорнобильців, м.Славутич, 2016  рік
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Ветерани  борцівського  килима  

Життя – це боротьба, боротьба – це життя 

Чемпіонат  світу  з  боротьби  самбо  серед  ветеранів. Хорватія, 2016 рік. 
Атаку  проводить  Сергій  Ткаченко



Сергій Бобир чемпіон  України  серед  ветеранів.  Дніпро, 2016 рік

Бронзовий  призер  чемпіонату  світу  серед  ветеранів  Олександр  Індило (справа). 
Греція,  2017 рік
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	 Життя	 не	 стоїть	 на	 місці.	 Покоління	 змінюють	 покоління.	 На	 килим	 виходять	 молоді	
борці.	Але	школа	чернігівської	боротьби	залишається	і	традиції	передаються	молоді.	Однією	з	
таких	традицій	є	зустрічі	ветеранів	килима.	Ці	люди	пройшли	по	життю	кожний	своєю	дорогою,	
у	кожного	склалася	своя	доля,	але	всіх	 їх	об’єднує	борцівський	килим.	Хтось	віддав	боротьбі	
юність	 і	 потім	 пішов	 своїм	шляхом,	 хтось	 пов’язав	 з	 боротьбою	 усе	 життя	 –	 став	 тренером,	
передаючи	свій	досвід	іншим	поколінням.	Незмінною	залишилася	тільки	дружба,	яка	склалася	
під	час	занять	улюбленим	видом	спорту,	і	займає	частинку	у	серці	кожного	з	них.

Ветерани  борцівського  килима  

Гарна традиція - збиратися влітку на березі Десни

Друзі  з  юнацтва.  Їх  об’єднав  борцівський  килим

	 Дорогі	 	 друзі,	 	 висловлюю	 	Вам	 вдячність	 	 за	 	 відданість	 	 боротьбі!	 	 Бажаю	 	 міцного		
здоров’я,		спортивного		довголіття		та		усіляких		життєвих		гараздів!



ФЕДЕРАЦІЇЇ  СПОРТИВНОЇ  БОРОТЬБИ

	 З	 1996	 року	 в	місті	 Чернігові	 була	 створена	 перша	 «Асоціація	 спортивної	 боротьби	 та	
східних	єдиноборств».	Ініціатором	і	засновником	її	створення	став	заслужений	тренер	України	
Петро	Павлович	Лобас.	В	той	час	спортивній	боротьбі	і	взагалі	спорту	приділялося	мало	уваги,	
дитячі	юнацькі	школи	були	в	занепаді,	багато	спортивних	залів	не	працювало.	Заробітна	плата	
тренерів	 була	 зовсім	мізерною,	 тренери	 вимушені	 були	працювати	не	 за	фахом.	На	 загальних	
зборах	тренерів	різних	видів	спортивної	боротьби,	єдиноборств	та	ветеранів	спортвної	боротьби	
обрали	президента	асоціації.	Ним	став	Сергій	Петрович	Бугайов.	Віце-президентами	з	боротьби	
дзюдо	став	Тібабішев	Володимир	Борисович,		з	боротьби	самбо	–	Сербін	Олег	Олександрович,	
з	вільної	боротьби	–	Єзєєв	Мірік	Аврамович,	з	греко-римської	боротьби	–	Плешкевич	Геннадій	
Олексійович,	а	східні	єдиноборства	очолив		Макатер	Андрій	Анатолійович.	

	 Для	того,	щоб	спортивна	боротьба	могла	розвиватися,	потрібна	
була	 допомога	 впливових	 людей.	 Людина	 з	 вольовим	 та	 сильним		
характером	Сергій	Петрович	Бугайов	багато	років	займався	вільною	
боротьбою	і	був	одним	із	кращих	борців	Чернігівської	області.	Згодом	
він	одним	з	перших	почав	розвивати	школу	карате.	Його	секція	була	
для	тих,	хто	хотів	займатися	єдиноборством,	але	правила	та	умови	
тут	 були	 суворими.	Щоб	 займатися	 в	 секції,	 треба	 було	 спочатку	
пройти	через	жорсткі	спаринги	і	довести,	що	ти	–	гідний	боєць.	У	90-
ті	роки	Сергій	Петрович	був	одним	з	найавторитетніших	і	впливових	
людей	у	місті.	Біля	нього	згуртувалося	багато	хлопців-спортсменів.	
Він	сприяв	відкриттю	спортивних	залів	та	їх	оснащенню,	надаючи	
юнакам	 можливість	 тренуватися.	 Надавав	 кошти	 для	 організації	
змагань.	

Сергій Петрович Бугайов 

	 Згодом	з	2003	року	почесним	президентом	асоціації	став	Василь	Олександрович	Куліда,		
генерал-майор	 міліції,	 який	 очолював	 обласне	 управління	 УМВС	 Чернігівської	 області.	 Він	
продовжував	сприяти	розвитку	спортивної	боротьби	у	нашому	місті.	
	 За	 ініціативою	 А.М.Маркіна	 була	 створена	 обласна	 федерація	 спортивної	 боротьби,	
президентом	якої	 було	обрано	Анатолія	Миколайовича	Супруна.	Обидва	його	 сина	 займалися		
дзюдо,	і	Анатолій	Миколайович	став	активно	допомагати	розвитку	цього	виду	спорту.	Займаючись	
бізнесом	 і	 маючи	 юридичну	 освіту,	 він	 надавав	 фінансову	 допомогу	 тренерам	 і	 ведучим	
спортсменам	 	 області,	 наадаючи	 можливість	 виїжджати	 на	 міжнародні	 змагання,	 отримувати	
перемоги.	Сприяв	в	організації	змагань	у	нашому	місті,	покращував	умови	тренувань.	

Зліва  Анатолій  Супрун  з  командою  дзюдоїстів
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	 З	2016	року	 	 обласна	федерація	 спортивної	боротьби	була	
розділена	на	окремі	федерації	дзюдо	і	самбо.	Обласну	федерацію	
дзюдо	 очолив	 енергійний	 Олександр	 Михайлович	 Крива.	 В	
юності	 він	 тренувався	 під	 керівництвом	 Анатолія	Маркіна	 і	 був	
одним	з	його	кращих	учнів.	Кандидат	у	майстри	спорту	з	дзюдо.	
Неодноразовий	 призер	 чемпіонатів	 України.	 Займався	 боксом.	
Багато	років	працював	у	міліції	у	відділі	боротьби	з	організованою	
злочинністю,	У	даний	час	займається	аграрним	бізнесом	і	активно	
допомагає	 розвитку	 дзюдо.	 За	 його	 участю	було	 багато	 зроблено	
для	 покращення	 матеріально-технічної	 бази	 найбільшого	 у	 місті	
борцівського		залу	на	Валу.	

Олександр  Крива

	 У	 	 	 2013	 	 році	 	 відкрилась				
міська		федерація	дзюдо,	президентом	
якої	 став	 Бобенко	 Костянтин	
Іванович.	Небайдужий	до	спорту,	він	
сам	у	минулому	професійно	займався	
штовханням	 ядра.	 Проходячи	
службу	 у	 спецпідрозділі	 військово-
морських	сил,	 він	 активно	 займався	
єдиноборствами.	 Подружившись	 з	
борцівським	 колективом,	 він	 всім	
серцем	 прикипів	 	 до	 боротьби.		
Костянтин	 Іванович	 словом	 і	 ділом	
став	 допомагати	 борцям.	 За	 його	
допомогою	 ведучі	 борці	 отримали	
змогу	 виїжджати	 на	 збори	 та	
змагання.	Допоміг	молодим	тренерам		
відкрити	борцівський	клуб		та	купити	
обладнання.	

Костянтин Іванович (в центрі) з ведучими борцями 
області Ігорем Бурим та Олексієм Ніженко

Борцівський колектив на святкуванні Дня міста. 2013 рік

Федераціїї  спортивної  боротьби  



																						ВІДРОДЖЕННЯ			ТРАДИЦІЙ				САМБО
	 У	2017	році	президентом	обласної	федерації	самбо	
України	 був	 призначений	 Петро	 Петрович	 Пекур.	 Це	
легендарна	 особистість	 нашого	 міста.	 Про	 його	 життя	
можна	написати	окрему	книгу	чи	зняти		фільм.	Народився	
у	 Седневі	 Чернігівської	 області.	 Високий,	 могутній,	 в	
юності	займався	плаванням,	греблею,	парусним	спортом.	
Вступивши	в	1966	році	до	Чернігівського	педінституту	на	
факультет	 фізичного	 виховання,	 який	 щойно	 відкрився,	
почав	 займатися	 боротьбою	 самбо	 і,	 завдяки	 природним	
даним,	швидко	 опанував	 цей	 вид	 спорту.	 	 Змагаючись	 у	
важкій	категорії,	він	6	разів	ставав	призером	України.	Але	
своє	життя	він	присвятив	роботі	в	міліції.	
	 Від	 слідчого	 розшукового	 відділу	 він	 стає	
начальником	 кримінального	 розшуку	 міста	 Чернігова.	
Його	знали,	боялися	та	поважали	і	хулігани,	і	кримінальні	
авторитети	міста.	У	80-х	роках	був		направлений	на	службу	
в	 Афганістан,	 де,	 як	 офіцер,	 виконував	 складну	 роботу,	
воював,	був	нагороджений	орденами	та	медалями.		
	 А	потім	довелось	продовжувати	службу	на	крайній	

Петро  Петрович Пекур

півночі	західного	Сибіру	Ямало-нанецького	автономного	округу,	де	він	працював	начальником	
кримінального	 розшуку,	 а	 згодом	 начальником	 РВВС.	 Там	 йому	 доводилося	 наводити	 лад	 і	
порядок,	борючись		з	різним	криміналітетом	і	браконьєрами.	
	 У	1992	році,	після	розпаду	Радянського	Союзу,	Петро	Петрович	повертається	в	Україну	
і	знову	стає	на	боротьбу	із	злочинністю.	Тоді,	у	90-ті,	він	займає	посаду	заступника	начальника	
відділу	боротьби	з	організованою	злочинністю.	Закінчивши	службу	у	чині	полковника	міліції,	
Петро	 Петрович,	 маючи	 свою	 справу,	 активно	 допомагає	 своїм	 колегам	 (Чернігівському	
батальйону	міліції,	який	несе	службу	у	гарячих	точках	країни),	ветеранам	міліції.
	 Петро	 Петрович	 Пекур	 започаткував	 відкритий	 турнір	 з	 боротьби	 самбо,	 присвячений	
загиблим	воїнам	міліції,	які		виконували	свій	службовий	обов’язок	в	АТО.

Петро Петрович вручає матері загиблого  воїна матеріальну допомогу
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	 Організувавши	 громадську	 організацію	 «Громадський	 актив	України»,	Петро	Петрович	
допомагає	розвивати	спорт	у	місті	Чернігові.	За	його	допомоги	і	підтримки	проводяться	змагання	
з	різних	видів	спорту:	футболу,	греблі,	боксу,	рукопашного	бою	Особлива	увага	приділяється	його	
улюбленому	виду	спорту	-	боротьбі	самбо.	Він	надає	можливість	молодим	тренерам	реалізувати	
себе,	допомагає	і	підтримує.		Матеріально	допомагає	ведучим	спортсменам	та	ветеранам	боротьби.

Нагородження учасників турніру, присвяченого 
пам’яті загиблих бійців спецбатальйону «Чернігів»

Петро Павлович Лобас, Петро Петрович Пекур та тренер Валерій Внуков 
з юними дзюдоїстами 

Федерації  спортивної  боротьби



Спортивне  майбутнє  нашого  міста

	 Боротьба	у	прекрасному	місті	Чернігові	продовжує	розвиватися	і	поширюватися	у	різних	
видах	єдиноборств.	І	можливо	з	цих	юних	спортсменів	виростуть	нові	чемпіони.	Попереду	ще	
багато	змагань,	а	відтак	перемог	і	звершень,	впевнений,	що	чернігівські	борці	будуть	прославляти	
Чернігівську	землю	на	змаганнях	найвищого	рівня	та	наступних	олімпіадах.
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